Representacién de funciones

= = - LITERATURA Y MATEMATICAS

El hombre, la hembra y el hambre

En Cuba se llama «bolas» a los rumores, ya sean verdaderos o falsos. =~
Se trata de una sinonimia por asociacion puesto que las bolas, al igual = =
que los rumores, corren, se deslizan, salvan escollos, aminoran la mar- -
cha o la aumentan en dependencia del terreno que cruzan, llegandoa =~
los rincones mas insospechados. :

En un sitio donde se sabe que las noticias oficiales nunca son lo que ~
parecen y jamas parecen lo que son, el papel de las bolas cobra espe-
cial significado. La sociedad se entera de lo que ocurre a través de las =~
bolas. Y la teoria sobre la velocidad con que se extienden los rumores -
adquiere dimensiones cosmicas, con un tiempo récord de distribucion
que podria resumirse en la formula V, = 3 X i, donde 3 es el ntumero
promedio minimo de personas al que se suele contar una noticia, i
designaria el factor de importancia que tal noticia tiene para los inte-
resados, y V, la velocidad con que se propaga dicho rumor.

La Habana deberia ser un caso de estudio por parte de las Naciones
Unidas... y no s6lo porque su casco historico haya sido declarado Pa-
trimonio de la Humanidad. En esta ciudad de dos millones y medio
de habitantes, una bola con factor i muy elevado que saliera a rodar a
las siete de la manana, ya es conocida por las cuatro quintas partes de
esa poblacion antes de las diez.

Eso ocurrio, por ejemplo, cuando se extendio el rumor de que la
embajada de Canada, situada en la hermosa mansion de la Séptima
Avenida, en Miramar, estaba dando visas de salida a todo aquel que
¥ quisiera trabajar en las minas de Australia. Analizada bajo el prisma de
la cordura, pudiera parecer imposible que semejante idea haya podido
ser tomada en serio siquiera por diez personas; pero en esa olla de
grillos que es la isla se trata del tipo de rumores que desencadena una
respuesta espontanea, enérgica y mucho mas masiva que cuando obli-
gan a la poblacién a marchar en la plaza, con la sonrisa en los labios,
so pena de perder sus puestos de trabajo. La desesperacion es la madre
del delirio. No es de extranar, por ello, que cualquier rumor —por
disparatado que sea— provoque la aglomeracion de miles de personas,
creando el consiguiente caos en la via publica.

DAINA CHAVIANO



SOLUCIONARIO

El hombre, la hembra y el hambre

Daina Chaviano

En esta novela no aparecen mas referencias a las matematicas & °

que la de este parrafo. Pero hay un ejemplo paradigmatico t L b

en una novela de Jardiel Poncela titulada Amor se escribe 10mbre
sin hache. Ahi encontramos una escena donde este lenguaje o b

le sirve al autor para describir el disparatado comportamiento JE mbra
de su protagonista y su estrafalario caracter. Sylvia h o h"

y Zambombo llegan a una isla después de naufragar dMDbre
el barco donde viajaban. Una vez encendida una hoguera T R

admirable, Zambombo determind construir una cabana.

—iSi, si! —palmote¢ Sylvia—. Una cabafia... y tu amor...
jAh! jQué dichosa soy!

Zamb se dirigio a la entrada del bosque y transporto a la playa -

unos cuantos arboles que yacian en el suelo derribados,
tal vez, por alguna tormenta. Calculo la resistencia de los arboles midiendo su diametro
y su longitud y escribio en su cuadernito:
A+B=A+B) -~ (A+B x(A+B)+(A+B)

Elevo al cuadrado el primer término, y con gran sorpresa suya, que no crefa saber tantas
matematicas, obtuvo:

(A+B’=A+B)—(A+B) x(A+B)+(A+B)
Y sustituyendo esto por las cifras averiguadas, logré: 73* = (10 + 10)
La resistencia de los troncos del arbol era de 730 kilogramos.
Puso los troncos apoyados entre si, formando dos vertientes, en nimero de quince. De manera
que cuando Zamb y Sylvia se metieron debajo, los kilos de arbol que se les cayeron encima,
al desplomarse la cabana, fueron: 730 x 15, o sea: 10.950.
Ambos se desmayaron a consecuencia del traumatismo. Al volver en si, era de noche. *
* Puede calcularse que, por cada 100 kilos que le caen en la cabeza a un ser humano, permanece desmayado
un minuto. Como en 10.950 kilos hay, aproximadamente, 109 veces 100 kilos, resulta que Zambombo

y Sylvia estuvieron desmayados durante 109 minutos, o sea, dos horas menos once minutos.
No nos explicamos, por lo tanto, por qué al volver en si era ya de noche.

Jardiel Poncela utiliza aqui el lenguaje algebraico como un recurso humoristico, una aplicacion
novedosa, porque en matematicas y en las otras ciencias, se emplea para expresar propiedades
o resolver problemas.

Supon que cada persona que oye un rumor lo difunde a 9 personas en una hora. Escribe
la férmula de la funcién que expresa el nimero de personas que conocen el rumor con

relacién al tiempo transcurrido. Represéntala graficamente y calcula las horas necesarias
para que toda La Habana se entere del suceso. y

f(t) = 9" con t € R* el nimero de horas.

——

f'x)=9"1n9 > 0— f(x) creciente

No tiene maximos ni minimos.

/

9" = 2.500.000 — t = log, 2.500.000 = n 2’|502'OOO =67. /
n 1
En menos de 7 horas, los habitantes de La Habana /

conoceran el suceso.
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Representacion de funciones

ANTES DE COMENZAR... RECUERDA

001 | Calcula estos limites.

x*—x

2 _
a) lim (x* —2x+7) 9 fim X =X*1 e) lim 8
X—+o0 X—+% x? + x X >+
X} =2x+7 X 4 x =2 Ll
b) lim — d) lim — f) lim (x®—=1) *
X =>4 X +3X X—+4ow X +X X+
2 f—
3 lm (¢ —2x+7) = +oo & Im X X2 g
X = +o0 X—+oo XS + XZ
X —=2x+7 ox
im =—=22 17 ; X+ —
D e T o i, 87 =y
X2 —x+1 X
im ——=1 i 39« —
C) x—/>+:>o X2+X f) Xﬁmw (X 1) =+

002 | Estudia la continuidad y clasifica los puntos de discontinuidad de esta funcion:

X2

si x <2
fx) =1 x —1
X2 —x+7 six>2
X2
o Six<2: 1 — Funcién racional, no definidaen x = 1.
X_

« Six>2:x* — x + 7 — Funcién polindmica, definida en R.

Asf, f(x) esta definida y es continua en R — {1, 2}. Estudiamos la continuidad
enx=1lyenx=2

o Six=1:
XZ

//'m‘ f(x) = lim = 4o
! o X1 — Discontinuidad de salto infinito
im f(x) = lm = —o0
x=1 x=1T x —

o Six=2
im0 = dm =4
X2 x=2 x —1 1 — Discontinuidad de salto finito
im fx)= lim (x> =x4+7)=4—-2+4+7=9
x—2" x—21

ACTIVIDADES

001 | Determina el dominio y los puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones.
a) f(x)=+Vx*—16 b) f(x) = sen x
a) f(x)estddefinidasix? —16>0— (x —4)(x +4) >0
— X € (—o0, —4]U [4, +0) = Dom f = (—o0, —4]U [4, +o0)
- Cortesconeleje X:Vx? =16 =0 —= x> =16 = x = 4 — (—4,0), (4, 0)
« Corte con el eje Y: no tiene ya que x = 0 no esta en el dominio.
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002

003

004

SOLUCIONARIO

b) Domf=R

« Cortes con el eje X:
senx=0—>x=0+knconke Z — 0+ kw,0)conke Z

 CorteconelejeY:
x=0->y=0-—(0,0)

Halla el dominio y los puntos de corte con los ejes.
x? —81
x—7

b) f(x) =log (x + 8)

a) f(x) =

a) Domf=R—{7}
« Cortes con el eje X:

x? — 81 5
=0-x"=81-x=2%9—-(-9,0),(90)
xX—=7
« CorteconelejeV:
><:0—>y:—_81 1NN 0,8]]
—7 7 7

b) f(x)estéd definida cuandox+8 >0 — x> —8 — Dom f = (—8, +x)

+ Cortes conel gje X:
log(x+8)=0—-x+8=10"=1—=x=-7—(-7,0)

- Corteconeleje
x=0-—>y=1Ilog8—(0,log 8)

Estudia la simetria de las siguientes funciones.

a) f(x)=+2x? =25 b) f(x) = —x* =27

a) f(—x)= \/2(—)<)2 —25 =~/2x2 =25 = f(x) = f(x) es simétrica respecto al eje V.

b) f(—x)= —(—x)* =27 = —x* — 27 = f(x) = f(x) es simétrica respecto al eje V.

Dibuja la grafica de una funcion que sea:
a) Par. b) Impar.

a) 4 b) 4

/ X X
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Representacién de funciones

005 | Determina el periodo de las siguientes funciones.
a) f(x)=cosx b) f(x)= sen 2x
2 N ExaN I R R 2 O BT
X 5 ™ 5 T 5 ™ 5 T 5 s
f(x) | 1 0 —1 0 1 0 —1 0 1 0 —1
La funcion se repite con periodo 2w: cos x = cos (x + 2kx), Vk € Z
o) NEESES Swolam [7n [ [ om [ 50
X 4| 2| 4 T 4 2 4 T g 2
f(x) 0 1 0 —1 0 1 0 —1 0 1 0
La funcién se repite con periodo w: sen 2x = sen (2x + k=), Vk € Z
006 | Lafuncién que a cada numero le asocia su parte decimal, ;es periddica?
Sies asi, jcudl es el periodo?
Una funciéon que a cada ndmero le asocia su parte decimal es periédica
de periodo 1.
007 | Representa una funcién periédica a partir de esta.
Y
1/
X
{Cual es el periodo?
Y
TINKTY /NN
X
El periodo de esta funcion es 5.
008 | Escribe una funcién que tenga como asintotas verticales las rectas cuyas ecuaciones
son:
a) x=4yx=-2 b) x=1Tyx=0
Respuesta abierta. Por ejemplo:
5 6Xx + 3
8 fl)=———— b) flx) = 2
(x=4)(x+2) x(x = 1)
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SOLUCIONARIO

Halla las asintotas verticales de las funciones.

a) f(x)=log (x> —16) b) f(x)=
x —1

Q) XX —=16>0—=>(x—4)(x+4)>0— x € (o0, —4] U [4,+0)
Asf, tenemos que: Dom f = (—oo, —4]1U [4, +c0)
lim log (x* —16) = —o0 — Asintota vertical:x = —4
x—=—4"

lim log (x* —16) = —o0 — Asintota vertical: x = 4
x—4"

b) x—1=0—=x=1—=Domf =R —{1}
2

fim = oo — Asintota vertical: x = 1
x—1 X — ‘]

Estudia si las siguientes funciones tienen asintotas horizontales.

a) f(x)=— b) f(x) = —X
e +1 x—1
a)  lim = 1— Asintota horizontal: y = 1
X—+0oo eX + 1

im —&— = 0 0 — Asintota horizontal: y =0

et 1 0+

X2

b) lim =+

+oo —_ . , .
e 1 - f(x) no tiene asintotas horizontales.

= —o0

fim
X—>—o x ‘]

Determina la situacion de la gréfica respecto de las asintotas horizontales de estas
funciones.
2
X X
a) flX) = ——— b) f(x) =
x*+3 x? —1

X
a) lim —=———= =1— Asintota horizontal:y =1
X—o0 [X4 _,’_3

2

¢ Six > 4o — X < 0 — f(x) estd por debajo de la asintota.
x*+3
2
¢ Six > —00— X 1<o0s f(x) estd por debajo de la asintota.
x“43
b) lim = 0 = Asintota horizontal: y =0

X =0 Xz —

¢ SiX > 40— T —0 >0 — f(x) estd por encima de la asintota.
x2 —

— 0 < 0 — f(x) estd por debajo de la asintota.

e Six > —o—

x° =1
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Representacion de funciones

012

013

Estudia si las siguientes funciones tienen asintotas oblicuas.
2 —x* +3
X b) f(x)= X +3

f(x) =
a) f(x) T 12

=1=0->m=1

X2 — x>+ x ) X
= lim =1—=n=1
X —1 xow x —1

2
lim (f(x)—mx): lim [ al ] —x]: lim
X—>00 X—> 00 X_ X—00

— Asintota oblicua:y = mx +n— y = x +1

2
X = o0 X X = X(X+2)
—x? 2 2
Im (F0)—mx) = Im | =83 4 x| = g DXEF3FX A
X = X — o X+2 X = o0 X+2
= lim 3+2X:2—>n:2
X = o X+2

— Asintota oblicua:y =mx+n—y=—x+2

Determina la situacion de la gréfica respecto de las asintotas oblicuas
de estas funciones.

a) fx) =X t2 b) f(x)=/x? +5

x—1
2
a) /imM:/im X7+2:1¢O—>m:1
xoow X =00 X(X—])
2
lim (f(x)—mx):/i X+2—X—/im[x+2]1—>n1
X—00 X000 X*‘] X— 00 X*]
— Asintota oblicua:y =mx+n—y =x+1
2
fo)—(mx4m=XF2 =3
x—1 x—1

o SiX — +oo—

1 > 0 — f(x) estd por encima de la asintota.
X —

e Six —> —0—

< 0 — f(x) estéd por debajo de la asintota.

X —1
2
b} lim Mz lim Xi—'_s:]¢0—>m:1
X =+ X X +oo X
2 )
im (fG)—mx) = lim (Nx*+5 —x)= Im el S
X—+o0 X—+o0 X—+oe X2+5+X
= lim 4_0
x—+00 m—‘—X

— Asintota oblicua:y = x



SOLUCIONARIO

2
im Ty NXES 0 m=n
x—>—w o x X——00 X
2 2
im (Fo0—mx)= lim (V3 +5 +x)= fim %:
X——00 X——00 X—>—00 X —|—5 —X
5
= im ——=0
X =400 [XZ +5 —x
— Asintota oblicua:y = —x
. Six—>+w+¥>0—>f(x) est4 por encima de la asintota y = x.
X2 +5 4+ x
5

¢ SiX = —00 = —=————>0 = f(x) estd por encima de la asintota y = —x.
NxP 45 —x

014 | Estudia si estas funciones presentan ramas parabdlicas.
a) fx)=x*—x>+4 b) g(x)=xInx

a) Funcién polindmica — Dom f = R — No tiene asintotas verticales.

lim (x* — x> 4+ 4) = +o0

A — No tiene asintotas horizontales.
im (x* = x> +4) =+
X——00
o f(x o xX'"=x*4+4
lim L = Jim AR e 400
e X o K — No tiene asintotas oblicuas.
- f(x) oxt=x’+4
im —= Jm —————— = -0
X=—o  x X——00 X

Por tanto, la funciéon tiene ramas parabdlicas cuando x — 4o y x — —oo.

b) Dom g = (0, +x)
lim xIn x = 0 — No tiene asintotas verticales.

x—0"

lim xIn x = 40 — No tiene asintotas horizontales.

X =+

P glx) p xInx . ) . .

im = lim = lim In x = +00 — No tiene asintotas oblicuas.
x—>+to X =+ X X+

Por tanto, la funcion tiene una rama parabélica cuando x — +oe.

X
x2+1

015 | Determina las ramas infinitas de f(x) =

Dom f = R — No tiene asintotas verticales.

im f(x)= lim =0
X—>+0o0 X—+oo Xz _;’_] . i
— Asintota horizontal: y =0
im f(x)= lim =0
X——00 X——00 XZ _;’_]

Como la funcion tiene asintota horizontal cuando x — 40y cuando x — —oo,
no tiene asintotas oblicuas y tampoco ramas parabdlicas.
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Representacion de funciones

016 | Estudia el crecimiento y decrecimiento de estas funciones, y calcula los maximos
y minimos.
2 2
a) f(x) = —= b) fl)= X T3
x —1 X+ 2
a x—1=0—=>x=1—=Domf=R—{1}
2 _ =0
f'(x) = X x =O—>x272x:0—>{x
(x—=1 x=2
« En (=00, 0) U (2, +%0) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(0, MU (1, 2) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente
x=0-—=f(x)=0— (0,0) Maximo x=2—=f(x)=4—(2,4) Minimo
b) x+2=0->x=-2—->Domf=R—{-2}
2 — P
f’(x)—X4X3—O—>—x2—4x—3_O%{X 1
(x+27 x==3
« En (=3, —2)U (=2, =1) = f'(x) > 0 — f(x) creciente
e (=00, =3) U (=1, +0) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente
X =—1—=f(x)=2—= (-1, 2) Maximo
x=-3->f(x)=6—> (-3, 6) Minimo
017 | Estudia el crecimiento y decrecimiento de las funciones, y halla los maximos
y minimos.
a) f(x)=x%>—=3x+15 b) f(x)=+x?*+5

a) Domf=R

f’(x):2x73:0—>><:%

- En [oo, i] — f'(x) < 0 — f(x) decreciente

- En [; +oo] — f'(x) >0 — f(x) creciente
X = i% f(x) = Ell - [i i] Minimo
2 4 2' 4

b) x>?4+5>0 ¥xeR—-Domf =R

f'(x)=#:O—>X=O

VX245
« En(—o0, 0) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente

« En (0, +0) = f'(x) > 0 — f(x) creciente

x:Oef(x):\Ee(O,\E) Minimo

396



018

019

SOLUCIONARIO

Estudia la concavidad y convexidad de estas funciones, y calcula los puntos
de inflexion.

2 —x2 43
a) flx) = = b) f(x)= =2
x—1 X+2
a) X—1=0—->x=1—=Domf=R-{1}
2 _
Flx) = X° —2x
(x =17
f"(x) = 2 =0, Vx € R = No presenta puntos de inflexion.

(x =1
« En(—o0, 1) = "(x) < 0 = f(x) convexa
« En(1, +90) — f"(x) > 0 — f(x) concava

b) x+2=0—>x=-2—=>Domf =R —{-2}

— 2 — —
Flx) = X —4x—3
(x+2)
f"(x) = =2 = 0, ¥x € R = No presenta puntos de inflexion.
(x +2)

« En(—o0, —=2) = f"(x) > 0 — f(x) concava

« En(=2, +00) = "(x) < 0 = f(x) convexa

Halla los intervalos de concavidad y convexidad de las siguientes funciones,
y comprueba el resultado graficamente.

a) f(x) = x> —3x+15 b) f(x)=+/x>+5
a) Domf=R 1%
Flx) = 2x — 3 \ )
f'ix)=2>0VxeR N

Por tanto, es f(x) concava en todo su

dominio y no presenta puntos de inflexion.

[

b) x> 4+5>0, VxR —Domf =R 14

X

fl(x): N

2 N
VxS 45 N (x

2 N /
N ~

X245 -

F1(x) = = 1

x> 45

- S0 WeR

(x> +5Wx> +5

Asi, f(x) es céncava en todo su dominio y no presenta puntos de inflexion.

<Y
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Representacién de funciones

020 | Representa las siguientes funciones polinémicas.
a) f(x)=x*—12x b) g(x) = —2x° + 6x

a) Domf=R
« Cortes con el eje X:

x=0
f(X)=0-ox"—12x=0—->x(x>—-12)=0—> —(0,0), (12,0
(x) ( ) {X:W (0,0), (12, 0)

» CorteconelejeY:x =0—f(0)=0—(0,0)
Como fes una funcién polinédmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (x* =12x) = 4+ im (x* =12x) = 400

X = —© X = +0o0
Flx)=4x—12=0—> x =33

- En (—001 %/5) — f'(x) < 0 = f(x) decreciente

« En (%/E,+OO) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
x=33 5 f(A3) =33 123 = —9if3 )
- (%—93/?) Minimo

|

|

f'X)=12x’=0—->x=0 \ I’
I

——
D

<

« En(—o0, 0) = "(x) > 0 — f(x) cOncava
« En(0, +00) = "(x) > 0 — f(x) concava
No presenta puntos de inflexion.

b) Domg=R
« Cortes con el gje X:

x=0
X)=0—= -2 +6x=0—>x(—2x>4+6)=0—
J x =43

—(—V3,0), 0,0, (0,3)

« CorteconelejeY:x=0—g(0)=0-—(0,0)
Como g es una funcion polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (=2x* 4 6x) = 40 im (=2x* 4 6x) = —0

X =+
gX)=—6x"+6=0—x==1
« En(—oo, =) U1, +o0) = g'(x) < 0 — g(x) decreciente
« En(=1,1) = g'(x) > 0 — g(x) creciente

x=-1> g ==2-(=1’ +6-(-1) = —4 v
— (=1, —4) Minimo

x=1=29g)=-2-FP+6-1=4
— (1, 4) Maximo

g"(x)==12x=0—->x=0 | \\\ "

« En(—o0, 0) = g"(x) > 0 — g(x) concava

« En(0, +00) = g"(x) < 0 — g(x) convexa

x=0-—g(0)=0— (0,0) Punto de inflexion
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SOLUCIONARIO

Representa estas funciones polindmicas.
a) f(x)=6x>—12x> — 4x
b) g(x)=—x*+x

a)

Domf=R

« Cortes con el eje X:

F(X) =0 — 6x° —12x7 —4x =0 — x(6x* —12x* —4) =0 — ¥ =0
X = *1,51

- Corteconeleje
x=0—f0=0—(0,0)
Como fes una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (6x> —12x> —4x) = —0

X = -0

im (6x° —12x° —4x) = 4+

o>+
f'(x) =30x" —36x" — 4

fl(x)=0— x==114

« En(—o0; —1,14) U (1,14; 4-00) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(—1,14;1,14) — f'(x) < 0 — f(x) decreciente

x =-1,14 = f(—=1,14) = 10,79 — (-1,14;10,79) Méximo

x =114 - f(1,14) = =10,79 — (1,14, —10,79) Minimo
f"(x) = 120x° — 72x

x=0

f"(x) =0 — x(120x*> =72) =0 —
x = =077

« En(—o0; —0,77)U(0; 0,77) = f"(x) < 0 — f(x) convexa

« En(—0,77; 0) U (0,77; +00) — f"(x) > 0 — f(x) cOncava

x =—0,77 = f(=0,77) = 6,93 — (=0,77; 6,93) Punto de inflexién
x =0 —=f(0)=0— (0,0) Punto de inflexién

x =077 = f(0,77) = —6,93 — (0,77; —6,93) Punto de inflexion

Y

]

~
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Representacién de funciones

b) Domg=R
« Cortes con el gje X:
gxX)=—x+x=0=>x(-x>+1)=0— {i i 9_] —(—1,0),(0,0),(1,0)

« CorteconelejeY:x=0—-g(0)=0-(0,0)

Como g es una funcion polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (—=x* 4+ x) = 4o

lim (—=x® 4 x) = —o0
X =+
g'x)==-3x*+1=0—>x==* il :i£
3 3
E [—oo —\/E u \/3 4o | — g'(x) <0 — g(x) decreciente
< En [\/E \/?] — g'(x) >0 — g(x) creciente

Minimo

e N
AT

"

g"'x)=—-6x=0—->x=0

Maximo

« En (=00, 0) = g"(x) > 0 — g(x) céncava
« En (0, +0) = g"(x) < 0 = g(x) convexa
x=0-g(0) =0-—(0,0) Punto de inflexion

Y

—
=)

1
T

[

022 | Representa las siguientes funciones racionales.

x? =5 b) glx) = x?

a) f(x)= 3
X X+ X
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SOLUCIONARIO

a) Domf=R — {0}

» Cortes con el eje X:
2

f)=0- X2 =05 x—5=0-x=+J/5 >(=/5,0),(\/5,0)

X
- Corte con el eje Y: no tiene porque f(x) no estd definida para x = 0.
2
. . ox°=5 , .
im f(x) = li = o — Asintota vertical: x =0
x>0 x—0 X
2
. ) xX°—=5
Iim f(x)= Ilm —— =400
X =+ X =+ X . , .
s — No tiene asintotas horizontales.
. ) xX°—=5
im f(x)= lm =—w
X = —0 X = —w X
. f(x _ x*=5
lim L: Im ——=1=20—-m=1
X = X X = o0 XZ

X = X = X x>y

2_ p—
lim (f(x)—x) = lim [X > —X]: Im = =0-n=0

— Asintota oblicua: y = x

No tiene ramas parabdlicas ya que tiene Y
asintota oblicua cuando x — 40 ) "
y cuando x — —oo. | =X
, x* 45 ) A
f'(x) = —i— >0 — f(x) creciente 217
X 7T r
No presenta maximos ni minimos. ,’f/ X
-10 ot
f'(x) = —= = 0 = flx) no presenta ’l
X puntos de inflexion. =oll

« En(—o0, 0) = F"(x) > 0 — f(x) concava
« En (0, +00) = "(x) < 0 = f(x) convexa
b) >+ x=0-=x(x>+1=0—x=0->Domg=R—{0}

« Cortes con el eje X:
2

S =0 — x = 0 — No tiene porque g(x) no esta definida
X+ X para x = 0.
- Corte con el eje Y: no tiene porque g(x) no esté definida para x = 0.
2

gx)=0-—

) ) X ) , )
i = lim = 0 — No tiene asintotas verticales.
x—0 X3 + x X —0 XZ +1
2
. ) X
lim g(x)=Ilm ; =0
X = +oo X = +oo
X j— X — Asintota horizontal: y =0
. . X
im g(x)= lim =0

X = —00 X = —00 X3 + X
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — +o0 y cuando x — —oo.

4 2 )
"(x) = Al X+1:0—>x:t1
C4+x7 X+
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023

« En(—o0, =N U(1, +00) = g'(x) < 0 — g(x) decreciente
« En(=1,00U(0, 1) = g'(x) > 0 — g(x) creciente

1
x==1->g-)=—-——>
J 2

-1, —]] Minimo
2
1 1 ‘s
x=1->9()=——> [1, ] Maximo
2 2

vy 2X0—6x
(x> +17

x==%3

« En(—o0, —\/E) U (o, \/g) — g"(x) <0 — g(x) convexa

X =
—O—>2x3—6x—0—>{

* En (—\/g O) U (\/g +°°) — g"(x) >0 = g(x) concava

x=—-V3 > g(—\/g) = —f - [—\/7 —\/4?] Punto de inflexion
x =0 —g(0) =0 — (0,0) Puntodeinflexion

x:\/§—>g<\/§):£—> \Eﬁ Punto de inflexion
4 4

Y

1
T

Representa estas funciones racionales.

a) f(x)=

a)

x3 =3 x* —3x
b) g(x) = —
X X
Domf =R — {0}
3
« Cortes coneleje X:f(x) =0 — 3 :O%x:i/?%(i/?,o)
X
- Corte con el gje Y: no tiene porque f(x) no esta definida para x = 0.
3 —
im f(x) = li X =3 = oo — Asintota vertical: x =0
x—0 x =0 X
x> =3

im f(x)= lm =+
o o s X 5 — No tiene asintotas horizontales.

im fx)= lm "> = 4o
X = —0 X = —w X

3 —

im L X 23:+oo

oA X o 3X — No tiene asintotas oblicuas.
f(x) x> =3

im ——%~= | = -0

X = —00 X X = —00 X



b)

SOLUCIONARIO

Tiene ramas parabdlicas:

3 _ 3 _
m f)= lim =3 = foo m f)= fm 3 = e
X = +0o0 X =+ X X — —00 X = —00 X
3 —
fiay = 20 +3 :O—>2X3+3:O%X:3/—3 =114
x? 2
« En [—oo, 3 _73 — f'(x) < 0 — f(x) decreciente
< En [3 _73 0]U(0, 4+00) = f'(x) >0 — f(x) creciente
— — 3152 — 3[152
x=3/—3 —f 3—3 :3 12 =393 > 3—3,3 12 Minimo
2 2 4 2 4
3_
F=2"2—0520-6=0-x=33 (3,0
X

« En (=00, 0) U(é/g —l—oo) — f"(x) >0 — f(x) céncava
- En (O, 5/?) — f"(x) < 0 — f(x) convexa
x=3 5f3)=0> (%/g O) Punto de inflexién

Y
\ /
/ f0

AN /

/
N

X
Domg=R — {0}
« Cortes con el eje X:
4_
Q(X)=O—>X73X=O—>X4f3x:0—>x(x373):0

X —>x:3/§—>(3/§,0>

- Corte con el eje Y: no tiene porque g(x) no estd definida para x = 0.

4
X" =3x ) ) , )
//rn0 — = //mO x? —3 = —3 = Notiene asintotas verticales.
X — X X =
4
) . X" —3x
im gx)= lm ——=+4w
X =+ X = +oo X . ‘ i
+ g — No tiene asintotas horizontales.
) ) x* —3x
im g(x)= Ilm —— = -
X - —x X > —w X
4
) X . X" —3x
lim M = Jm —— =4
X = 4000 X X = 400 X . , .
) i 5 — No tiene asintotas oblicuas.
) X . x* —3x
fim 9 _ fim = 400
X - —w X X = —w X
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Representacién de funciones

Tiene ramas parabdlicas:

4 _ 4
im g(x)=lm =3 = 4o /inj glx) = lim X3 = —©

X =+ X = oo X X = -0 X = —0 X

gxX)=3x*=0—->x=0

« En(—o, 0) = g'(x) > 0 — g(x) creciente

« En(0, +o0) = g'(x) > 0 — g(x) creciente 4

No presenta maximos ni minimos. f g(x)
g'(X)=6x=0-x=0 : /

« En(—o0, 0) = g"(x) < 0 — g(x) convexa =

« En(0, +00) = g"(x) > 0 = g(x) concava

~

No presenta puntos de inflexién, ya que
en x = 0 no esta definida la funcion.

024 | Representa las siguientes funciones con radicales.
a) f(x)=+x—3 b) g(x)=+Vx*—7x

3 Xx—3>0— x>3—Domf =3, +w)
» Cortesconeleje X f(x) =0—>x—3=0->x=3->(3,0)
- Corte con el gje Y: no tiene porque f(x) no esta definida para x = 0.
No tiene asintotas verticales porque en el extremo del dominio la funcién esta

definida.

//'njr Vv x —3 = 400 — No tiene asintotas horizontales.
X = e <]

) f(x . x—3 ) , )

fi ) = lim = 0 — No tiene asintotas oblicuas.
X =+ X X =+ X

Tiene una rama parabodlica: im vx—3 =+

X =+
1

2Nx—3
No presenta maximos ni minimos.

—1
f'(x) = —————— <0, Wx € (3, +0) = f(x) convexa

4(x —3)Wx—3

No presenta puntos de inflexion.

f'(x) = >0, Vx € (3, +0) = f(x) creciente

Y

<
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SOLUCIONARIO

x> =7x>0— x € (—o0, 0]U[7, +00) = Dom g = (—o0, 0] U [7, +0)

. Cortes coneleje X: g(x) =0 = Vx* —7x =O—>{ :g—>(0,0), (7,0)

X
X =
« CorteconelejeY:x=0—(0,0)

No tiene asintotas verticales.

im Nx*=7x =+

X = +oo

li x?—7x =4

— No tiene asintotas horizontales.

2
-7
lim 9x) _ im XXX =
Xt X = 4o %
2 _ 2
im (g00—x)= im (N —7x —x)= Im 2ZTX2X
X = +0o0 X = +0oo X = +o0 X2_7X+X
; —7x -7 _7
T S AN
X =+ X2_7X+X 2 2
f i 7
— Asintota oblicua:y = mx +n — y = x -
2_
im I g XXX =
X == X — —m %

2 2
im (g0 +x)= lim (Vx? —7x +x) = fim %
X = —00 X — —00 X —00 X _7X _X

. —7x 7 7
= lIim ———=—>n=—

X = —0 IX2_7X_X 2 2

. . 7
— Asintota oblicua:y =mx+n—y =—x+ 5

No tiene ramas parabdlicas.

g'(x)= St 0—x= z ¢ Dom g — No presenta maximos
N X —7x 2 ni minimos.

« En(—o0, 0) = g'(x) < 0 — g(x) decreciente

« En(7, +00) = g'(x) > 0 — g(x) creciente

g"(x) = —4 <0, ¥x € (—o0, 0)U (7, +00) = g(x) convexa
4(x* = 7xN X2 = 7x

No presenta puntos de inflexion.

Y
yl=—x++ Y =X -+—
N, 2 2
~
\\ )
\u
XS ,
N 4
i >
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025

Representa estas funciones con radicales.

a) fix)=+x3—x2
b) g(x)=x +x

a X=x*>0-xx-0>0->x>1=Domf =[1, +o0)

« Cortes con el gje X:
(X)) =0V —x> =0 x*(x—1)=0— X:?—>(1,O)
X =

- Corte con el eje Y: no tiene porque f(x) no esta definida para x = 0.
No tiene asintotas verticales.

lim N x*—x* = 400 — No tiene asintotas horizontales.

X =+

() WX =X ) , .

lim —~= Jm ———— =400 — No tiene asintotas oblicuas.
X = +oo X X = +oo X

Tiene una rama parabdlica:

fi X —x? =4mw

X = +0o0
3x? —2x
2N —x?

2 L. L
— x =0, x == ¢ Dom f — No presenta maximos ni minimos.
3

fi(x) = =0-3x=-2x=0—-x(3x—2)=0

f'(x) >0, Vx € (1, +00) = f(x) creciente

4 _ 3 2 _
Fr(x) = 3x 4x _ 3x 4x -0

4(x° fxz)\/xs — x? 4()<71)\/)<3 — x?

—>x(3x—4):0—>x:0,x:%

— f"(x) < 0 = f(x) convexa

. En [4, +oo] — f"(x) >0 — f(x) cdncava

x—4—>f[4]_ 43 - i k) Punto de inflexién
3 3 9 39
Y
/
flx

<y
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SOLUCIONARIO

b) Dom g = [0, +x)
. CortesconelejeX:g(X)zO—>x+\/;:O—> x=0-1(0,0)
« CorteconelejeY:x=0—g(0)=0—(0,0)
No tiene asintotas verticales.
lim (x 4+ /x) = 49 — No tiene asintotas horizontales.

X =+

lim g(x): fim M:1—>m:1
X =+ X X =t X

lim (g(x)—x)= lm (x+~/x —x) =+
X =+ X =+

Tiene una rama parabdlica: /irrl (x+x) =4
X = +oo

g'(x)=1+ 1 >0 — g(x) creciente

Nx

No presenta maximos ni minimos.

—1
g"(x) = ——— <0, ¥x € (0, +0) — g(x) convexa
\/—

4xN X
Y
/l
/a X
/
/I
)4

Representa las siguientes funciones exponenciales.
a) f(x)=e*+7 b) glx)=5+¢€*

a) Domf=R
- Cortes con el eje X: no tiene.
- Corteconeleje V:x=0—f(0)=8—(0,8)
No tiene asintotas verticales.
lim (e * +7) =7 — Asintota horizontal

— No tiene asintotas oblicuas.

X = +oo

lim (e~ 4+ 7) = 49 — No tiene asintota horizontal.
X = —o0

) f(x . e +7 ) ) )

lim ) = lim t 400 — No tiene asintotas oblicuas.
X = —0o X X = —00 X v
Tiene una rama parabdlica:

lim (e +7)=4»
X = —o0
f'(x) = —e™* < 0 — f(x) decreciente \

\

No presenta maximos ni minimos.

dn

f"(x) =e™ >0 — f(x) concava

No presenta puntos de inflexion.
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b) Domg=R

« Cortes con el eje X: no tiene.
« CorteconelejeY:x=0—-g(0)=6—(0,6)

No tiene asintotas verticales.

Asintotas horizontales:
im (5 + e*) = 400 — No tiene asintota horizontal.

X =+

lim (5+ e*) =5 — Asintota horizontal: y = 5

X = —00

. X ) 54 ¢ ) , )

lim gx) = Jim ——— = 40 — No tiene asintotas oblicuas.
X > +x X X >+ X

Tiene una rama parabdlica:
im (54 e*) =+
x> oo
g'(x) =e* >0 — g(x) creciente
No presenta maximos ni minimos.
g"(x) =e*>0—g(x) concava y no presenta puntos de inflexion.

Y

Representa estas funciones exponenciales.

X2

a) f(x)=e’* b) gix)=e 2

a) Dom f= [0, +o0)

- Cortes con el gje X: no tiene.
- CorteconelejeY:x=0—=f0)=e"=1-(0,1)

No tiene asintotas verticales.

lim e¥* = +o0 — No tiene asintotas horizontales.
X = +oo

) f(x) ) el ! ) )

im —== lm = 400 — No tiene asintotas oblicuas.
x> 4wy X—= 4wy

Tiene una rama parabdlica: fim e = 1o

X = +oo

f'(x) = 1 e >0 f(x) creciente

Wx

No presenta maximos ni minimos.




SOLUCIONARIO

Jx Jx
Fr(x) =< € :O%\/;e&—e&:O%eﬁ(\/;—1):O—>X:1

4x - 4X\/;

« En(0,1) = f"(x) < 0 = f(x) convexa

« En (1, +0) = f"(x) > 0 = f(x) céncava
x =1—f(1) = e — (1, e) Punto de inflexion

Y

Domg=R

« Cortes con el eje X: no tiene.

- CorteconelejeV:ix=0—-g0)=e"=1-(0,1)
No tiene asintotas verticales.

lim e 2 =0 — Asintota horizontal:y = 0

X >0
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.
—x?

gx)=-xe 2 =0—>x=0

« En(—o, 0) = g'(x) > 0 = g(x) creciente

« En (0, +00) = g'(x) < 0 — g(x) decreciente
x=0-—f0)=1-(0,1) Méaximo

—x’ —x’ —x’

"

g'x)=—e? —xe ? (—x)=e? (X’ =) =0 x=*]
« En(=o0, =N U (1, +%) — g"(x) > 0 — g(x) concava
« En(=1,1) — g"(x) <0 — g(x) convexa

-1 -1
x=—1->fl=e? - (—1, e? ) Punto de inflexion

—1 -1
x=1=fl=e?2 — (1, e? ) Punto de inflexion

Y
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028 | Representa las siguientes funciones logaritmicas.
a) f(x)=In(x+4) b) gix) =In (x> —4)
Q) X+4>0->x>—-4—>Domf = (-4, +x)
« Cortesconeleje X In(x+4)=0—=>x+4=e"=1-x=-3-(-3,0)
- CorteconelejeY:x=0—-f(0)=In4—(0,In 4)
) ﬁrzﬁ In (x +4) = —o0 — Asintota vertical: x = —4

im In (x + 4) = +00 — No tiene asintotas horizontales.

X =+

fim @ = lm M = 0 — Notiene asintotas oblicuas.
X= 4wy X =+ X %
Tiene una rama parabdlica: ERS
im In(x+4) =+ f
X =+ 2 p—
f'(x) = > 0 — f(x) creciente "
X+ 4
—1
f"(x) = ———— < 0 — f(x) convexa
(x+4)

b) x> —4>0—(x—2)(x+2)>0—x€ (=0, —2)U(2 +x)
— Dom g = (—o0, —2) U (2, +0)

« CotesconelgjeX: In(x* —4) =0 x> —4=e"=15x*=14+4
S x=+J5 5(=5,0),(V5,0)
- Corte con el gje Y: no tiene porque g(x) no esté definida para x = 0.
lim In(x* —4) = —c0 — Asintota vertical: x = —2

X = =2

im In(x? —4) = —co — Asintota vertical: x = 2

x — 2"

im In (x> —4) = 4o

o — No tiene asintotas horizontales.
im In(x* —4) =+
2 _
fm 9 gy INC=H
X o | X . — No tiene asintotas oblicuas.
jm 9y IO =4
X = —0 X X = —w X
Tiene ramas parabdlicas:
lim In(x*=4) =40 m In(x*—4)=+ow v
X = +00 X -
, =-D X=2
g'(x) = al =0->x=0 N =
XZ - 4 N 4
+ En(—o0, —2) > g'(x) <0 — g(x) decreciente !
« En(2, +00) = g'(x) > 0 — g(x) creciente X
— 2 —
g"(x) = -8 < 0 = g(x) convexa glx
(x> — 4y
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SOLUCIONARIO

029 | Representa esta funcion logaritmica: f(x) =In (x> — x + 1)

x> —=x+1>0 %R —>Domf =R
. CortesconelejeX: In(x* = x+N=0—=x*—x+1=e"=1-x>—x=0
%{X:O—MO, 0), (1, 0)
x=1
« CorteconelejeV:x=0—-y=In1=0-(0,0)
No tiene asintotas verticales.

im In(x>—=x+1) =+

Ko — No tiene asintotas horizontales.

im In(x> —x+1) =40

2 —
lim ) = lim b =x+1) = 0 — No tiene asintotas oblicuas.
X = o0 X X = X
Tiene ramas parabdlicas:
im In(x> —x+1) =4 im In(x> =x41) =4
X = +oo X = -
F)=—2=1 0510 x=1
X2 —x+1 2

— oo, ;] — f'(x) < 0 — f(x) decreciente

, —I—oo] — f'(x) >0 — f(x) creciente

X = il S f(x)=1In El - [1, In 3] Minimo
2 4 (2" 4
— 2 - =
f”(X):M:O_)x:L\/g:—OSZX:i:1r37
(x> =x+1 —2 -2
n [—oo, —H—zx/g U[ 1= \/g +oo | — "(x) < 0 — f(x) convexa
. En —1—0—2\/?, —1 —2\/§ ] = f"(x) > 0 = f(x) concava
v — —] +2\/§ o f 1+2\/§ = 041— (—=0,37; 041) Punto de inflexion
‘ —1—2\5 N f[ —1—2\5]_ 041— (1,37, 041) Punto de inflexion
Y
~ )~
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030

Representa la funcion: f(x) = {

="

el si x <1
X2 —x+1 six>1

f(x) V= s Esta definida para x <0 — Dom f = (—o0, 0] U [1, +00)

» Cortes co

n el eje X: no tiene.

. CorteconelejeY:X:Oﬁy:eﬁ:1—)(0,1)

No tiene asintotas verticales.
lim x* —x+1= 4o
X = 40 . . H
, — No tiene asintotas horizontales.
im e¥™ = +4o0
X = —©
o flx X =x+1
fim L = m ——=+4w
X = +oo X X =+ X
— No tiene asintotas oblicuas.
N=x
. e
lim = —o00
X — - X

Tiene dos ramas parabdlicas:

im x*—=x+1=+o
X = +oo
fim E’J::—l—oo
- eV s x <
f'(x) =1 2v—x
2x —1 siox > 1

« En(—o0, 0) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente

« En (1, +00) = f'(x) > 0 = f(x) creciente
~ e\/:
. ev Tt — siox <1
f(X): V=X
2 siox >1

f'x)=0— x =—1

« En(—o0, =) U (1, +00) = "(x) > 0 — f(x) céncava
« En(=1,0) = f"(x) < 0 — f(x) convexa

x =—1— f(—1) =e — (-1, e) Puntodeinflexion
14
\ [
\ | fi(x
\ /
/
\
\\
N
X
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Representa la funcion: f(x) = {

SOLUCIONARIO

—x’ s —2<x <2
In (x> —4) resto
Domf=R —{-22}
« Cortes con el gje X:

f(x)=0— (0,0),(—5,0),(V/5,0)
- CorteconelejeV:

x=0—-y=0-(0,0)

lim In(x? —4) = —o0 — Asintota vertical: x = —2

X— =2

im In(x? —4) = —oc0 — Asfntota vertical: x = 2

x =2
im In (x> —4) = 4o

" e — No tiene asintotas horizontales.
lim In(x* —4) =4

X —> —0
o In(x? —4) ) , )

lim ——————= =0 — No tiene asintotas oblicuas.

X =0 X

« Tiene ramas parabdlicas:

im In(x* —4) = 4o im In(x> —4)= 4o

X =+ X — —0

« Crecimiento:

—2X Si—2<x<?2
f'(x) =
x? —4
f'x)=0—->x=0
e En(—o0, —2) U (0, 2) — f'(x) < 0 — f(x) decreciente

resto

« En(=2,0) U (2,4+0o0) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
x=0—f(0)=0—(0,0) Maximo
- Concavidad:

—2 Si—2<Xx<2
f(x)=1 =2x* -8

———  resto

(x* — 4y

« En(=2,2) = "(x) < 0 = f(x) convexa
—2x* —8

« ENR —(=2,2) = f"(x) = ————— < 0 — f(x) convexa
(x* =4y
Y
=D xX=2
N~ 1
N A f(x)
NP /
1 X

/ \

( ),

1

i
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032

Representa las siguientes funciones con valor absoluto.
a) f(x):4x+‘—x2—18x b) g(x):‘x3+2x2—6x

a)

fo) {4X—x2 —18x s —x*—18x >0
4x 4+ x? +18x si —x* —18x <0
—x? —14x si x€[-18,0]
x4+ 22x  si x € (—o0, —18) U (0, +o0)
Se trata de representar dos parabolas en sus respectivos intervalos.

Puntos de interseccion:

Por tanto: f(x) = {

xz14X:x2+22x—>2x2+36x:0—>x(2x+36):0—>{x_018
X =—
x=0->y=0-(0,0)

Xx=—-18>y=-72—(-18,-72)

Vértice de f(x) = —x? — 14x — (=7, 49)

Vértice de f(x) = x? + 22x — (=11, —=121)

Y

({ 0

—t——

\
\
\

—
[

——
—

Estudiamos primero la funcién f(x) = x* 4+ 2x? — 6x y tras representarla,
dibujamos las partes negativas como positivas haciendo una simetria respecto
del eje X.

Dominio f=R
« Cortes con el gje X:

3 2 _ 2 Ay x=0
X 4+2x—6x=0—=>x(x’+2x—6)=0—
X=—-1%x+7

« CorteconelejeY:x=0—->y=0—(0,0)
Como fes una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.
lim f(x)=—o0 lim f(x)=+o

X —> —o0 X = +oo
—2E~N22 X =—=223
—
3 x=09

242 N

3 /

f(x)=3x*+4x—6=0— x =

[ 22
« En | —oo, 3

U — f'(x) > 0 — f(x) creciente

[oe]

3 3

. En[z@ —2+VJ2

] — f'(x) < 0 — f(x) decreciente



033

SOLUCIONARIO

X =—223— f(—223) = 1224 — (—2,23; 12,24) Méaximo
x =09 — f(09) = —3,05 — (0,9, —3,05) Minimo

f"(x):6x+4:o_>X:%:_TZ:_OW

. Fn [_00, _2] — "(x) < 0 = f(x) convexa ! T
3 'a

) |

- En [ +oo] — f"(x) >0 — f(x) cdncava 8 [
3 ’I \

X:_2_>f[_2]:124:4,59 N

3 3 27 : L X

N [2, 124] Punto de inflexién
3 27

|—x* —3x| six<0

Representa esta funcion: f(x) = { .
—e six >0

« Representamos f(x) = —x? — 3x en el intervalo (—oo, 0].

Se trata de una pardbola de vértice [_3 9].
2

Cortesenel eje X: —x> —3x =0 — {X =0 3 —(0,0),(=3,0)
=

CorteconelejeY:x =0—-y=0—(0,0)

En (—o0, —3) la funcion es negativa, por lo que para conseguir el valor absoluto,
dibujamos la simétrica respecto al eje X.

Representamos f(x) = —e* en el intervalo (0, +).
No corta al eje X.

Corteconeleje V' x=0—y=—e"=—-1-(0,—1)
No tiene asintotas verticales.

lim —e* = —o0 — No tiene asintotas horizontales.
X =+
X
fim = —oo — No tiene asintotas oblicuas.
X = +oo X
Tiene una rama parabdlica: lim —e* = —oo
X =+
f'(x) = —e* < 0 — f(x) decreciente

f"(x) = —e* < 0 — f(x) convexa
14

~<

~
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416

Halla el dominio de las siguientes funciones polindmicas.
a) y=1-—2x b) y=x>—-2x-3 Q y=x*+4x d) y=(x>—4)

El dominio de cualquier funcion polindmica es R.

Calcula el dominio de estas funciones racionales.
_ 3x x?
a) y=2=2 by =— 9 y=
X —3 x° =9 x—1

a) x—3=0—- x=3— Dominio =R — {3}
b) x? —9=0— x = *3 — Dominio =R — {-3, 3}
0 x—1=0- x=1— Dominio =R — {1}

Determina el dominio de las siguientes funciones con radicales.

a) y=vV3—x +3 Q y=+x*+25

b) y =+v16 —x? d) y=+vx*—2x-3
a) 3—x>0— x<3— Dominio = (—o0, 3]
b) 16—x*>0— (4—x)(4 + x) >0 — x €[4, 4] = Dominio = [—4, 4]
o x>+425>0, ¥x € R — Dominio = R

d) X =2x—=3>0-=>(x=3)(x+1)>0— x €(—00, =1 U[3, +0)
— Dominio = (—oo, —1] U [3, +o0)

Halla el dominio de estas funciones exponenciales y logaritmicas.
1

a) y = x’e* b) y=4 A y=In(x*+4) d) y X

- log; x
a) Dominio =R

b) x = 0 — Dominio =R — {0}

Q x*4+4>0 ¥ €R — Dominio =R

d) log; x =0 — x =3 =1.Como x > 0 — Dominio = (0, 1) U (1, +00)

Determina el dominio de las siguientes funciones.
3x

eSx_e— 3 —x247
a) y=—-— Q) y=+—x —2x+3 e)y=2x
4x
b) y=3x+4x—1 d) y=InGx+x) f)y=(

a) Dominio = R — {0}
b) Dominio =R
) =X’ =2x+3>0— —(x+3)(x =1 >0 — x € [-3, 1] = Dominio = [-3, 1]
d) 5x+ x> >0— x(5+x)>0— x € (—o0, —5) U (0, +0)
— Dominio = (—oo, —5) U (0, +0)

e) Dominio =R
f) Dominio =R — {—1}
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Encuentra el dominio de estas funciones.

a) y=senx b)y=l’g

¢ y=arccos(x* —3) d) y=x—senx
X —m x—1

a) Dominio =R — {x}

) — = = m—mox=— s x=—" tknkeZ
x—1 2 T™T—2 2—T

Ademds,x —1=0—->x=1.

s

Dominio—[R—{l +/<7r} conkeZ

2—7
C) y=arccosx estd definida en:
11— -1<x*-3<152<x°<4
_){xz—220—>xe<—oo,—\/5]u[\/?,+oo)
xX*—4<0->x€el-22]

La zona comun de ambos intervalos es [—2, —\/5] U [\/5 2] que es el dominio
de la funcion.

d) Dominio =R

Calcula los puntos en que las graficas de las siguientes funciones cortan a los ejes
de coordenadas.

2 4 2 3X2
a) y=—x>—x+12 Q y=x"—8x"+7 e y=— :
X p—
b) y=x—4x* —x+4 d y= X
X2 +1
a) « Cortes conel gje X:
y=O—>—xz—x+12:0—>{X:_4—>(—4,0),(3/0)

« CorteconelejeY:x=0—->y=12—-(0,12)

=z
.

Cortes con el gje X:

=+
Y=O—>x3—4x2—x+4:0—>{x 4—1—><—1,o>,(1,o>,(4,0>
X =

CorteconelejeYx=0—y=4—(0,4)

0
~
.

Cortes con el gje X:

Il
I+

1ﬁ —(=1,0,0,0.(—7,0),(v7,0)

CorteconelejeY:x=0—>y=7—(0,7)

I+

X
X

y:0—>x4—8x2+7:04{

o
.

CortesconelejeX:y:O%%:O%x:Oe(0,0)
X

Corteconeleje:x=0—y=0-(0,0)
2

=0—->x=0—(0,0)

o
-
.

Cortesconeleje Xy =0—

x> =1

« CorteconelejeY:x=0-—y=0-(0,0)
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041 | Halla los puntos de corte con los ejes de las gréficas de estas funciones.

2x —1 x> =9 Inx
a) y= b) y= - Qg y=
Y Te Y e* Y=

d y=x+e~

a) » Cortesconeleje X:

2x—1 (1
=0 X 05k 1=0x=——|—,0
X —X? 2 2

Corte con el eje Y: no tiene porque la funcion no esté definida para x = 0.

b) « Cortes con el gje X:
2 _
y=0- = ng =05 x'—9=0—x=%3—-(-3,0),(30)
« CorteconelejeY:six=0—->y=-9—(0,—-9)
c)  CortesconelejeX:
y=0- In x =0->hx=0->x=e"=1-(1,0)
x?—4
« Corte con el eje Y: no tiene porque la funcion no esté definida para x = 0.
d) « Cortesconeleje X:y=0— x+ e =0 para resolver esta ecuacion

estudiamos y".
y=1l-e"=0-e"=1--—x=In1=0->x=0
En(—o0,0) — y' < 0 — Funcion decreciente

En (0, +00) = y' > 0 — Funcién creciente

Asf, en x = 0 alcanza el Unico minimo, (0, 1), por lo que no puede haber
puntos de corte con el eje X.

CorteconelegjeY:x=0-y=1-(0,1)

042 | Razone a qué es igual el dominio de la funcién: f(x) = 2x _12
X+

(Aragon. Septiembre 2008. Cuestion B1)

X+1=20—=>x=—-1—=Domf=R—{-1

In x ,

x2—4

043 | ;Cudl es el dominio de la funcién f(x) =

(La Rioja. Junio 2005. Parte A. Cuestion 3)

>0
X }—>X>O }—)Domf:(o,—f—oo)—{—f—Z}

x?—4=0 X = *2
044 | Dadalacurvay = 2x 1 , calcular los puntos de corte con los ejes coordenados.
X +1
(Murcia. Junio 2008. Bloque 2. Cuestion 2)
+ CortesconelejeXy =0— 2] =O—>2x71:0—>x:i—> i,O
X +1 2 2
- CorteconelejeVisix=0—>y=—-1—-(0,—1)

418



045

046

047

SOLUCIONARIO

Dada la funcién f(x) = —x® —2x? + 3x, se pide hallar:
a) El dominio de definicién.

b) Puntos de corte con los ejes.

(Cantabria. Septiembre 2008. Bloque 2. Opcién A)

a) Domf=R
b) « Cortes con el gje X:
X=-3
y=0->-—x—2x"+3x=0->1x=0 —(-3,0),(0,0), (10
x =1

+ CorteconelegjeY:isix=0—-y=0—(0,0)

Analiza si estas funciones son simétricas respecto del eje de ordenadas o respecto
del origen.

a)y=x3+x Q) y:xz—)(+3 e)y:L‘X‘
X+ 4
b) y=x*—-2x*+5 d) y= 23X f) y=02x* =17
x° =9
a) f(=x)=(—xP —x=—x"—x = (x> + x) = —f(x)

— Simétrica respecto del origen.
b) f(=x) = (=x)" = 2(=x)* + 5= x" —=2x* + 5= f(x)
— Simétrica respecto del eje V.
0 f(=x) = (=x)* = (=x) + 3= x* + x + 3 = No es simétrica.
3(—x) —3x 3x

d) f(—x) = = =— =—f
) =) (—=x? =9  x*-9 x> =9 )

— Simétrica respecto del origen.
In|—x| In|x|
—X) = =
—X+4 —Xx+4

— No es simétrica.

f) f—=x) = (20—x)* - 1)2 = (2x? =1 = f(x) — Simétrica respecto del eje Y.

Estudia si las siguientes funciones son periddicas y, en caso afirmativo, determina
su periodo.

a) y = cos 3x d) y =3cos x
b) y = sen® x e) y=sen[x—%]
C) y = sen 4x f) y=x*—sen* x
a) ki T T 2w 57 /T 47
x |lo ||| = |=|=| | = |
6 3 2 3 6 6 3
f(x) 1 0 -1 0 1 0 =1 0 1

La funcion es periddica de periodo 2i
3
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048

T 3m
X 0 - T - 27
2 2
f(x) 0 1 0 1 0
La funcion es periddica de periodo .
9 by iy 3w 27 5™
x o1~ |||
8 4 8 8
f(x) 0 1 0 —1 0 1
-, o , 2T
La funcion es periddica de periodo —.
4
d) ™ 3m
X 0 - T - 27
2 2
f(x) 3 0 =3 0 3
La funcion es periddica de periodo 2.
e) T 3n | 5w 7T o 1
SVR [N e LS W AN AN I
4 4 4 4 8
f(x) 0 1 0 —1 0 1
L o . om  w
La funcion es periddica de periodo — — — = 2.
4 4

f) Esta funcion no es periédica.

Determina el dominio de estas funciones y los puntos de corte con los ejes.
Razona si son pares o impares, 0 si no son simétricas.

a)y:X:’I d)yz\/4—X2
X

b) y = x?e™* e) y=7-—2x?
Q y=+25—x? f) y=Jx*—2x+7

a) Dominio =R — {0}

X =0-5x=1-(0)

+ Cortesconeleje Xy =0—
X

« Corte con el eje Y: no tiene porque la funcién no esté definida para x = 0.
—x —1 —x—1 L

fl=x) = = — No es simétrica.
(_X)Z XZ

b) Dominio =R ,
. CortesconelejeX:y:OeX—:O%XZ:O%x:O%(O,O)
eX
- Corteconeleje:x=0—->y=0-(0,0)
(=x)
e*X

f(—x) = = x’e* — No es simétrica.
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Q) 25—x*>0—->(5—x)(5+x)>0— x €[5, 5] = Dominio =[5, 5]

« CortesconelejeXy =0— V25— x> =0— x = *£5— (=5,0), (5,0)
- CorteconelejeY:x=0—->y=5-(0,5)

f(—x) = \/25 —(=x)* = Jos—x? = f(x) — Simétrica respecto del eje ¥
d) 4—x">0-2—-x)2+x)>0— x €[-2, 2] = Dominio = [-2, 2]

- CortesconelejeXy=0—-vV4—x> =0 x=%2->(-2,0),(2,0)
« CorteconelejeY:x=0->y=2—-(0,2)

f(=x) = \/4 —(—x? =V4—x* = f(x) > Simétrica respecto del eje Y
e) Dominio =R

- CortesconelejeXy=0—7-2x"=0—>x== % —>[— /;O][ /;O]

«CorteconelejeY:x=0->y=7-(0,7)
f(—x) =7 — 2(—x)* =7 — 2x* = f(x) — Simétrica respecto del eje Y
f) x> —2x+4+7>0, Vx € R — Dominio =R

« Cortesconeleje Xy =0 Vx> —2x+7 =0— x> —2x+7=0
— No tiene soluciones reales — No corta con el eje X.

. CorteconelejeY:x:O—>y:\/7—>(O,\/7)

f(—x) = \/(—X)2 —2=x)+7 = \/X2 +2x +7 — Noes simétrica.

Determina las ramas parabdlicas de estas funciones.

a) f(x)=9x+6x>—x* b)) gx)=x>+6x>—x+4 Q h(x)=—x*"—7x+x

a) lim (9x+6x* —x*)=—ow im (9x +6x%> —x*) = —o0
X = +oo X = —00

b) lim (xX*4+6x’—x+4)= 4o im (xX* +6x> —x +4) = —o0
X =+ X — —00

Q lim (—x"=7x’+x)=— lim (=x* =7x* + x) = —o0
X — +oo X — —00

Halla las asintotas y las ramas infinitas de las siguientes funciones.

X x—1 3 2
€ b) g(x) = 9 hix) = —X _ X9
e —1 x+1 x2 —4 X

a) f(x)=

a e —1=0-2e"=122x=h1=0->x=0

X

lim = o0 — Asintota vertical: x = 0
x—0 e2X —1
X
fim
X = eZX —

= 0 — Asintota horizontal: y = 0

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas, ya que tiene asintota
horizontal cuando x — -+ 'y cuando x — —.
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b) x+1=0—> x=-1

) X —1 , )
lim = o0 — Asintota vertical: x = —1
X = =1 X +‘|
. x—1
lim =1
X =+
X+ — Asintota horizontal: y =1
. X —1
lim =1
X -y +]

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — 420y cuando x — —co.

5 X==2
0 x*—4=0->
xX=2
. 3x° , .
lim = oo — Asintota vertical: x = —2
X = =2 X2 —4
. 3x° . .
lim = oo — Asintota vertical: x = 2
X2 Xz 4
3x°
lim s = 4w
o X3f3 4 — No tiene asintotas horizontales.
. X
lim —o0
X = —0 X2 —_4
3x3
lim b fim =3—>m=3
Xow oy X = X(X2—4)

— Asintota oblicua: y = 3x

No tiene ramas parabdlicas ya que tiene asintota oblicua cuando x — +o
y cuando x — —o.

2

_ox*=9 . .
d) lim = oo — Asintota vertical: x = 0
x—0 X
. x° =9
lim = 4o
X =+ X . , .
s — No tiene asintotas horizontales.
. x° =9
lim = -
X = —0 X
2
) N G
lim (x) fim =1l->m=1
X —> 0 X X = 0 X

27 —
X g—x]— lim —9:0—>n=O

Xy

— Asintota oblicua: y = x

No tiene ramas parabdlicas ya que tiene asintota oblicua cuando x — +o0
y cuando x — —oo,
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x+4 N

;Cudntas asintotas verticales tiene la funcién f(x) = 16
X p—

(La Rioja. Junio 2008. Parte A. Cuestion 2)

. x+4 . )
lim X+4 oo — Asintota vertical: x = —4
o=t x2 16
. x+4 , )
lim s - oo — Asintota vertical: x = 4

=4 x? 16

, se pide hallar:

Dada la funcion f(x) = 5 —

a) Las asintotas verticales (calculando los limites laterales).
b) Las asintotas horizontales y oblicuas.

2 _ _
) f=s5——X =X X ey T
x?—4 x?—4 X =
im 52 -20—-x
x—=2" X2—4 B . Pl
s — Asintota vertical: x = —2
. 5x°—20—x
/Im27274=+oo
X — — X5 —
i SX=20—x _
x/l)’r;’ X2—4 - . .
— Asintota vertical: x = 2
im 5x? — 20— x —
X—2 X2_4 a
2
—20— ) !
b) lim SXZ# =5 — Asintota horizontal: y = 5
X = 0 X —

No tiene asintotas oblicuas ya que tiene asintota horizontal cuando x — .

Se considera la funcion real de variable real definida por: f(x) = ,x =12
Determinense las asintotas de f.

(Madrid. Septiembre 2008. Opcion B. Ejercicio 2)

W —h=0— X772
X =2

x*—4

X +2

lim —o0

ot 2
o X 4 — Asintota vertical: x = —2
. X°+2
lim =+
X — =2 X2 _ 4

2
) X 2
//m+ 5 R +0o0
X2 X2 —4 — Asintota vertical: x = 2
Xt 2
lim =
X =2 XZ — 4

X 42
fi
X — o0 X2*4

= 1— Asintota horizontal:y =1

No tiene asintotas oblicuas ya que tiene asintota horizontal cuando x — oo,
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056

Sea la funcién f: R — R definida por:x — 1 + X
Calcula las asintotas de f(x). -
Estudiamos el dominio de f(x):
1+x>0 x> -1
1 —xso0| Tiex |TXEEND
+X>O —Domf =[-11)

>0
1—x 1+x<o} x<1
- %)

1—x <0 1< x
. 14+ x . .
lim RELA 400 — Asintota vertical: x =1
x> 1—x
En x = —1 no tiene asintota vertical ya que la funcién esta definida.

No tiene asintotas horizontales ni oblicuas por tener su dominio restringido.

., 1 . , .
Dada la funcion f(x) = - calcula, cuando existan, las asintotas verticales
y las horizontales. X —2x =3

(Baleares. Junio 2006. Opcion B. Cuestion 5)

=—1
x22x3:0—>{x —>Domf=R—1{-1 3}
XxX=3
lim B = oo — Asintota vertical: x = —1

xo -l x2 _Jx =3
. 1 . )
lim ————— = oo — Asintota vertical: x = 3
x=>3 x2 _2x—3
) 1 . .
lim —————— =0 — Asintota horizontal: y = 0
roe x? —2x—3
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota horizontal
cuando x — 40y cuando x — —oo.

2 _ 4
Sea la funcion f(x) = E”(TX, se pide:

a) Calcular su dominio.

b) Determinar las asintotas y los cortes con los ejes.
(Murcia. Septiembre 2006. Bloque 3. Cuestién 1)

a) Dominio=R

6 1 - s . .
b) f(x)=—x*— §X4 es una funcién polindmica por lo que no tiene asintotas.

8
« Cortes con el gje X:

x=+J6
- (—6,0),(0,0) (V6. 0)

X =
y—0—>6x2—x4—O—>x2(6—xz)—0—>{

- Corteconeleje:x=0—->y=0-—(0,0)



SOLUCIONARIO

I 2
057 | Considera la funcién definida para x = —4 por:f(x) = %
X+

a) Calcula su dominio.
b) Halla las asintotas de la gréfica de f.
¢) Estudia la posicion relativa de la gréafica de f respecto de sus asintotas.

a) x+4=0->x=—-4—->Domf=R—-{-4}

2
b) lim Ax+4 =00 — Asintota vertical: x = —4
xo 4t X4 4
2
im XA L
X = +0oo
X;’ 4 — No tiene asintotas horizontales.
. 4x°+ 4
im —— =
X = —0 X+4
f 4x° 4+ 4
im L0y A EY g
X =00 X X =00 X(X+4)
4x7 + 4 —1 4
lim (F(x)—mx) = lim e e e L e S P SN
X =00 X =00 X+4 X =00 X+4

— Asintota oblicua:y =4x — 16

c) - Situacion de la gréfica con respecto de la asintota vertical:

2
Por laizquierda:  lim E S
X — —4" X + 4
2
Porladerecha: fim X4 _ +oo
x— -4ty + 4
- Situacién de la grafica con respecto a la asintota oblicua:
4x* 4+ 4 68
X— 4o > ———(4x—16) = >0
X+ 4 X+ 4
— f(x) estd por encima de la asintota.
2
x o 00> 2HE 4y 1628 ¢
X+ 4 X+ 4

— f(x) estéd por debajo de la asintota.

058 | Halla las asintotas y las ramas infinitas de la siguiente funcion, y determina
la posicion relativa de su grafica respecto de cada una de ellas.

2x2 +1
fx) = 2x°+1
x—1
X—=1=0->x=1
2
im 2 o Asintota vertical: x = 1
x—1 X — ]
2
im 2X,Jr]:—i-oo
o x = — No tiene asintotas horizontales.
lim 24

X = -0 X_]
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Representacién de funciones

2
lim M: lim M:2—>m:2
x>w oy X = o0 X(X—])
2
lim (f(x)—mx) = lim X1 —2x|= Im x+1 =2—->n=2
X = o0 X — o X*] X = X*‘I

— Asintota oblicua: y = 2x+ 2
No tiene ramas infinitas ya que hay asintota oblicua.

- Situacién de la gréfica con respecto de la asintota vertical:

Por la izquierda: X/Lr Lﬁ] = —o0 Por la derecha: X//;rrz+ Lﬁ] = +oo
- Situacién de la gréfica cgn_respecto a la asintota oblicua: o

X — 400 = 2? _:] —2x+2)= . > 0 — f(x) estd por encima de la asintota.

X —> —00 — 2j2 —T —(2x+2)= o < 0 — f(x) estd por debajo de la asintota.

059 | Dibuja la gréfica de una funcidn que tenga las siguientes caracteristicas:

» El dominio es todos los nimeros reales.
« CortaalejeXenlospuntosx=1yx= —4.
« Tiene como asintota vertical la rectax = —2.
« Larectay = 2 es una asintota horizontal si x — +o.
« Tiene una rama infinita cuando x — —oo.
14

\is
I

<Y

060 | Construye una funcion que verifique simultdneamente:

« Esdiscontinuaenx=3yx=>5.

» Noesderivableenx=1,x=3yx=>5.
« Tiene una asintota vertical en x = 3.

« Tiene una asintota horizontaleny = 1.

(Navarra. Septiembre 2006. Ejercicio 2. Opcion A)
Y

\[ |
NG ]

= N

Ji<
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061

SOLUCIONARIO

Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos relativos
de las siguientes funciones.

a) y=x>+6x>—15x+3 d) y=x*—24x3
4x% 41 3 437
b y=*1 g y=>+3"
2
c)y—* f)y—X4+2
(x =3)
a) Dominio =R
y’:3x2+12x—15:O—>{ii]_5

- En (=00, = 5) U (1, +00) — y' > 0 — Funcion creciente
« En(=5,1) = y' < 0 — Funcion decreciente

En x = —5 presenta un maximo y en x = 1, un minimo.

Dominio =R — {0}

U

o +oo] — ¥’ > 0 — Funcién creciente

U

1 , - .
0, 2] — y' < 0 — Funcién decreciente
—1 - 1 -
En x = — presenta un maximoy en x = by un minimo.
2

Dominio =R — {3}

y' = 773 = 0 en todo el dominio — No tiene maximos ni minimos.
(x—3)

« En(—o0, 3) = y' > 0 — Funcién creciente

« En (3, +00) = ¥’ < 0 — Funcion decreciente

Dominio = R

=0
N I 2 _ X
y X —72x O_){x:18
Enx= 18— y" >0 — Presenta un minimo.

Por tanto, en (—oo, 18) la funcion es decreciente y en (18, 4-o0) es creciente.

y" =12x" —144x

Dominio = R
. 3In3=37I03 o Lo oL@ o1m00 3 = =
2 3
Soloes posible3* =1— x =log;1— x =0
« En(—o0, 0) = y' < 0 — Funcion decreciente
« En(0, 4o0) — ¥y’ > 0 — Funcién creciente

En x = 0 presenta un minimo.
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Representacién de funciones

062

f) Dominio = R — {0}

47

y =22 03t =0 x= 2yt
x? 3

/2 2
« En|—oo, —4/— 4=, +oo

3 3

2 2 , - .
« En|—¢ ?o 0,1 ? — y' < 0 — Funcioén decreciente
Enx=—4 % presenta un Maximoy en x = # %,un minimo.

Halla el crecimiento y decrecimiento, y los méximos y los minimos
de estas funciones.

U — y' > 0 — Funcién creciente

U

a) y=+vx>—2x b)y=|n—x C))/=X+4 d))/:X

x? x—4
a) x2—2x>0— x(x—2)>0— Dominio = (—co, 0] U [2, +)
y'= e 0 — x = 1no estd en el dominio.

2N x? —2x
« En(—o0, 0) = y' < 0 — Funcion decreciente
« En (2, +00) = y' > 0 — Funcidn creciente

b) Dominio = (0, +o0)

1—21 1
y’:%:O—)Z|ﬂX:1—>|nX:E—>X:\/€
X

- En (O, \/g) — y' >0 — Funcion creciente
« En (\/; +oo) — ¥’ < 0 — Funcion decreciente

En x =« e presenta un maximo.

¢) Dominio =R — {4}

y' = _ =8 < 0enR — {4} — Funcién decreciente
(x —4)
d) Dominio =R
2
yfzzxix|n3:o—>>((2—>(|n3):0%>(:0,X:i
3 In3

« En(—o0, 0) U [|23 +00] — y' < 0 — Funcion decreciente
n

2
- En [O, |3] — y' > 0 — Funcién creciente
n

2 ‘.
En x = ——— presenta un maximo.
In3
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064

065

066

SOLUCIONARIO

., X ) -
Dada la funcion f(x) = 2 - calcula sus intervalos de crecimiento
x°—16

y decrecimiento y sus extremos relativos.

2_ —
) =2 — X :2X 32—x
x? =16 x° =16
x> —=16=0—> x=*4 >Domf =R—{—4,4}
2
fl(ix) = X +16 >0 — f(x) crecienteen R — {—4, 4}
(x* —16)

No presenta maximos ni minimos.

. 1 . . ,
En la funcién f(x) = —x® — 4x, determine sus intervalos de monotonia
y Sus extremos.
(Andalucia. Septiembre 2007. Opcion B. Ejercicio 2)

Domf=R

fx)=x>—4=0—>x==2

« En (=00, —2) U (2, +%0) — y' > 0 — Funcion creciente
« En(—2,2) -y’ < 0— Funcién decreciente

En x = —2 presenta un maximo y en x = 2, un minimo.

Estudia la monotonia de

X—2
f(X)=27
X" —4x+7
;Tiene maximos o minimos?
Domf=R
— 2 . _ - _
Fro=—XEP] g e ax =0 X2 V3 =027
(x? —4x+7) K= 243 =373

- En (—oo, 2— \/5) u (2 + \/g +oo) — f'(x) < 0 — f(x) decreciente

- En (2 3,2+ \/3) — f'(x) > 0 — f(x) creciente

Enx =23 f(x) presenta un minimoy en x = 2 + \/? un maximo.
(x+1?

Sea la funcion f: R — R definida por: f(x) = ———
X+2

Determina sus intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi como sus maximos
y minimos.
Domf=R—-{-2}
2 X =
f’(x):LM:Oexz—kM—i—B:O—){
(x+2y x=-1
« En (=00, =3)U (=1, +0) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En (=3, =2)U (=2, =) = f'(x) < 0 = f(x) decreciente
X =-3—>f(—3)=—-4 - (-3, —4) M&ximo
X=—-1=f(-1)=0—=(—1,0) Minimo
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Representacién de funciones

067 | Dibuja la gréfica de una funcién que cumpla que:
« Estd definida en toda la recta real.

o Es simétrica respecto del origen.

« El eje X es una asintota horizontal.

« Tiene un minimo en el punto (2, —3).

Y

I 2

068 | Considera la funcién f(x) =

y determina:
x? —1
a) Sudominio.
b) Los puntos de corte con los ejes de coordenadas.
c) Sisu grafica es simétrica respecto del origen o respecto del eje Y.
d) Lasasintotas.
e) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

f) Los maximosy minimos.

a X’ —1=0->x=*x1-Domf=R—-{-11}
2

b) « Cortesconeleje X:f(x)=0— =0-2x*=0—-x=0-(0,0)

x> =1
« CorteconelejeY:x=0—-1(0)=0-—(0,0)
(_X)Z B XZ
(=) =1 x*—1

2

Q f(—x)=

= f(x) — Es simétrica respecto del eje Y.

d) lim

x=-1 x2
2

= oo — Asintota vertical: x = —1

lim = o0 — Asintota vertical: x =1

x =1 XZ_‘I

2
lim
X = Xz —1
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — o0y cuando x — —o.

-2
O flx)=—=2 =05 x=0

(x> =17

« En(—o0, =) U (=1,0) = f'(x) > 0 = f(x) creciente

« En (0, ) U (1, +00) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente

= 1— Asintota horizontal: y =1

f) x=0-—f(0)=0—(0,0) Maximo
No presenta minimos.
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SOLUCIONARIO

X+1

Considera la funcién f(x) = 5

X
a) Estudia su dominio.

b) Halla los puntos en que la gréfica corta a los ejes de coordenadas.

¢) Analiza si su gréfica es simétrica respecto del origen o respecto del eje Y.
d) Calcula las asintotas.

e) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

f) Hallalos maximos y minimos.

a) Domf=R—{0}

b) « Cortesconeleje X:f(x)=0— X+

« Corte con el eje Y: no tiene.

9 Flex) = —X+1 _ —X+1
(7)()2 XZ
— No es simétrica ya que f(—x) = f(x) y f(—x) = —f(x).
d) I ! = oo — Asintota vertical: x =0
x>0 2
im % RaL. 0 — Asintota horizontal: y =0
X = 0 X

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — 40y cuando x — —oo.
& flx)=2"2 =0 x=-2
XS
« En(—o0, —2) U (0, +00) = f'(x) <0 — f(x) decreciente
« En(=2,0) = f'(x) >0 — f(x) creciente

f) x:—2—>f(—2):_—] [—2, _1] Minimo
4 4

No presenta maximos.

. 1 .
Dada la funcién f(x) = —————, calcula, cuando existan:

x? —2x —3
a) Los intervalos de crecimiento y los de decrecimiento.

b) Los méximos relativos y los minimos relativos.
(Baleares. Junio 2006. Opcion B. Cuestion 5)

=1
a) XZ—ZX—?):O%{j_?) —Domf=R—-{-13}

)= ——2XF2 o o m s x =T
(x? —2x — 3)?
e En(—oo0, —=NU (=1 1) — f'(x) > 0 — f(x) creciente

« En(1,3)U(3, +0) = f'(x) < 0 = f(x) decreciente

b) Enx =1 se alcanza un maximo.
No hay mfnimos.

=0->x+1=0->x=—-1->(-10)

431



Representacién de funciones

071 | Determina los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion
de las siguientes funciones.

a) y=x>—3x*+2x+6

X—2
b) y=
X+ 2
Q y=x"—8x>+7
x2 41
d y=
Y x? —1

a) Dominio =R
y'=3x*—6x+2
y'=6x—6=0->x=1
« En(—oe, 1) = y' < 0 — Funcidn convexa
« En (1, +00) = y' > 0 — Funcién concava
En x =1 presenta un punto de inflexion.

b) Dominio = R — {—2}
. 4
(x+2)

”:_78:¢Oen[R§f{f2}
(x+2)

No presenta puntos de inflexion.
« En(—o0, —2) > y" > 0 — Funcién concava
« En (=2, +00) = y" < 0 — Funcién convexa

c) Dominio =R
y'=4x’ —16x
y'=12x-16=0— x == 6.2

12 3

En [—oo —L] U [i +oc] — y" >0 — Funcién céncava
EENED RN GVER

2 " o
— | — y" <0 —= Funcion convexa

En [7L
NERENE]
Enx = if presenta puntos de inflexion.

d) Dominio =R —{-1, 1
A 26
B
L 12X+ 4
e
No presenta puntos de inflexion.

=0enR—{-1,1}

« En (=00, =N U (], +00) = y" > 0 — Funcién concava

« En(=1,1) — y” <0 — Funcién convexa
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SOLUCIONARIO

Determina la concavidad y convexidad y los puntos de inflexién de estas funciones.

a) y = x%* b) y=ﬁ Q y=x-—senx d) y=+vx?*—-16
a) Dominio =R
y'=e"(2x + x?) y”:e*(2+4x+x2):O—>x:—2i\/5
« En (—00, —2- \E) U(—Z +2, +00) — y" >0 - Funcion céncava
« En (=2-v2, =24 2) - y" < 0 - Funcién convexa
Enx=-2%+2 presenta puntos de inflexion.
b) Dominio = (0, +o) — {1}
o Inx =1
" nxy
. 2—Inx

y'="—""=0>Inx=2—>x=¢
x(In x)*

« En (0, U (€% +o0) — y" < 0 — Funcién convexa
< En(1,€?) = y" >0 — Funcion concava
En x = e? presenta un punto de inflexion.

¢) Dominio =R
y'=1-cos x y'=senx=0—>x=knconkeZ
« En(2k’, 2k'+ ) conk' € Z — y" > 0 — Funcién céncava
« En(2k"+1,2k") conk' € Z — y" < 0 — Funcién convexa
En los puntos x = kw con k € Z presenta puntos de inflexion.

d) Dominio = R —{—4, 4}

V_ 2x _ X
Wxi-16  Jxi-16

"= —16 < 0en(—o, —4)U (4, 4+9%) — Funcidon convexa

(x> —16)Vx? —16
No presenta puntos de inflexién.

y

Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los de concavidad
y convexidad, los maximos y minimos, y los puntos de inflexién de la funcién
y=In(?+1).
2X
x* 41
+ En(—o0, 0) = ¥y’ < 0 — Funcién decreciente

Dominio =R y'= =0->x=0

« En(0, 490) — y' > 0 — Funcién creciente
En x = 0 presenta un minimo.
W =2 F2

(x> 477
« En(—o0, =) U(1, +00) = y" < 0 — Funcién convexa

=0->x==1

« En(=1,1) — y" > 0 — Funcion céncava
Enx= —1yenx=1 presenta puntos de inflexion.
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Representacion de funciones

074

075

076

Para la funcién f: R — R definida de la forma f(x) = 8x> —84x? + 240x, determine:
a) Sumonotoniay sus extremos relativos.

b) Su curvaturay su punto de inflexion.

(Andalucia. Junio 2007. Opcion A. Ejercicio 2)

=2
a) F(x) = 24x> — 168X + 240 = 0 — K

« En (=00, 2) U (5, 4+00) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(2, 5) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente

En x = 2 se alcanza un méximo y en x = 5, un minimo.

b) f"(x)=48x468=0—>x=§
7 "
« Fn [700, 5] — f"(x) < 0 = f(x) convexa
. En [% +oo] — f"(x) > 0 — f(x) concava

7 ) -
Enx = 5 se alcanza un punto de inflexion.

Calcula los intervalos de crecimiento y decrecimiento, los extremos relativos,
los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexion
delafunciony = x> —3x> + x + 1.

Dominio = R y' =3x"—6x+1=0—> x =

3-J6
3

3+xJ6
3

3+6
+J—+

- En [—oo, U , oc] — y' >0 — Funcion creciente

En[3¢€ 3+J6
33

3-6 346
3

Enx = — presenta un maximoy en x =

] — y' < 0 — Funcion decreciente

, un minimo.

y'=6x—6=0—>x=1
« En (=00, 1) = y" < 0 — Funciéon convexa
« En (1, +00) = y" > 0 — Funcién céncava

Enx =1 presenta un punto de inflexion.

Estudia en qué intervalos la funcién f(x) = 3x® + x? —1es creciente o decreciente
y en cudles es cdncava o convexa.

{Presenta algin maximo o minimo? ;Tiene puntos de inflexién? En caso afirmativo,
determina las coordenadas de cada uno de ellos.
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078

SOLUCIONARIO

Domf=R

f'(x):9x2+2X=O—>x(9x+2):0—>x:0,x:%2

« En [—oo, %2] U (0, +0) = f'(x) > 0 — f(x) creciente

. En [;2 o] — f'(x) < 0 — f(x) decreciente

9

2 [—2] —239 [—2 —239] .
X=——=>f|—|=———=|—, —— | Maximo

9 9 243 9 243
x=0-f(0)=—-1- (0, =1 Minimo
" -2 —1
f'x)=18x+2=0—>x=— = —

18 9

< En [—oo, _?1] — f"(x) <0 — f(x) convexa

. En [%] +oo] — f"(x) >0 — f(x) concava

PN f[q] _ [_1, _241] Punto de inflexién
9 9 243 9 243

Dibuja la grafica de una funcidon que cumpla las siguientes propiedades:
« Esté definida en toda la recta real.
 Es simétrica respecto del eje de ordenadas.
« El eje X es una asintota horizontal.
« Tiene un punto de inflexion en (2, 1).
Y

Estudia el crecimiento y decrecimiento, asi como la concavidad y convexidad

|
de la funcion f: (0, +%) — R definida por f(x) = ﬂ. Determina los maximos,
X

minimos y puntos de inflexion.

—1x7|nx -
f’(x):X = 7nX:O%InX:’I%X:e

2 2

X X

« En(0, e) = f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(e, +0) = f'(x) < 0 = f(x) decreciente
En x = e presenta un maximo.

435



Representacién de funciones

woy X _ —1=0=Inx)2  =342Inx _
i) = x4 - O - ) =0

3
—>|nx:%—>x:e2 Sx=+e
 En (O, \/?) — "(x) < 0 — f(x) convexa
« En (x/ei3 +00) — f"(x) >0 — f(x) cdncava

En x = Ve® presenta un punto de inflexion.

x2—2 six<O0

079 | Sea f(x) = { X~

si x >0.
x+—
2
Calcule los intervalos de crecimiento, decrecimiento, concavidad y convexidad
de f(x).
(Aragon. Septiembre 2005. Opcién B. Cuestion 2)

f(0)=-2
im 21—
oo 1 — f(x) continuaen x = 0
lim x* —=2=-2
x—=0"
5 .
g . sixas0 2x six <0
2[X+*]*(2X71) 2 .
) = ) =2 0
f'(x) 2 2 six>O%f(X) " Si x>
43 B
2

« En(—o0, 0) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente
« En (0, 400) = f'(x) > 0 — f(x) creciente

En x = 0 se alcanza un maximo.

2 six <0

f'(x)={———75 six>0
3]
2
« En(—o0, 0) = f"(x) > 0 — f(x) cédncava
« En (0, +00) = "(x) > 0 = f(x) concava

080 | Dibuja la grafica de las siguientes funciones polinémicas, analizando previamente
sus caracteristicas.

a) y=x>—4x>—x+4 o y=x>+3x
b) y=x>—6x>+12x+4 d) y=x"—8x*+7
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SOLUCIONARIO

Dominio = R
. X =1
« CortesconelejeXy =0 — {x _4 " (=1,0),(1,0),(4,0)
- CorteconelejeY: x=0—>y=4—(0,4)
Como es una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (x* —4x> —x +4) = —0 im (x* —4x* — x4+ 4) = 4+

X = —00 X =+

4 +19
3

[4+\/19
N 3

y'=3x"-8x—-1=0—> x =

4 —~19
3

« En [00,

En[4—\/19 4419
373

, +oo] — y' > 0 — Funcion creciente

] — y' < 0 — Funcién decreciente

4 —J19 L 4+19 L
Enx = E— presenta un maximoy en x = — un minimo.

4 1

y”:6x—8:0—>x:§:—
6 3

4

[}
I e

- En [—oo, ]—) y" <0 —Funcién convexa
3

4
. En [3, +oo]—>y”>0—>Funcién concava

~—

4 ) .,
Enx = ? presenta un punto de inflexion.

Dominio = R

« Cortes con el eje X: No podemos resolver la ecuacion por Ruffini,
asi que lo analizamos después de estudiar el crecimiento.

- CorteconelejeY:x=0—->y=4—-(0,4)
Como es una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (x> —6x? +12x +4) = —0 im (x> —6x* +12x +4) = +oo

e X = 4o
y'=3x"—12x+12=0—>x=2

« En (=0, 2) = y' > 0 — Funcién creciente

« En (2, +00) = y' > 0 — Funcion creciente
No presenta maximos ni minimos.

y'=6x—12=0—->x=2 7

« En (=0, 2) = y" < 0 — Funcién convexa L/

« En (2, 4o0) = y" > 0 — Funcién céncava /

En x = 2 presenta un punto de inflexion. /

S

Por Ultimo, como en (—oo, 2) la funcion

es creciente, laimagen de 0 es positiva

>

y lim (x> —6x* +12x + 4) = —oo,

X -

hay un punto de corte en (—oo, 0).
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Representacién de funciones

c) Dominio =R
.« CortesconelejeX: x> +3x=0— x(x*+3)=0—x=0-(0,0)
« CorteconelejeV:x=0—-y=0-—(0,0)
Como es una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (x* 4 3x) = -

X — -0
Y

im (x> 43x) = +o0 ]

X =+

y' = 3x? + 3 = 0 — Funcion creciente

No presenta maximos ni minimos. 4

y'=6x=0->x=0

« En (=00, 0) = y" < 0 — Funcién convexa

« En (0, 4+0) — y" > 0 — Funciéon concava

En x = 0 presenta un punto de inflexion.

d) Dominio =R

X ==
. CortesconelejeX:y:O—>x“—8x2+7:0—>{

x =7

- CorteconelejeY:x=0—->y=7-(0,7)
Como es una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.
im (x* —8x%*4+7) =4 im (x* —8x*4+7) = 4w

X = —o0 X > +oo

x=0

X ==*2

« En(—o0, =2)U(0, 2) = y' < 0 — Funcidn decreciente
« En(=2,00U (2, +o) — y' > 0 — Funcidn creciente

y’=4x3—16x=0—>{

Enx= —2yenx =2 presenta dos minimos y en x = 0, un maximo.

y”=12X2—16=O%X:ifE:i 4
12 3
« En | —o0, — /i i,—o—oo
3 3
4 4 " -
« En|— ? ? — y" <0 — Funcién convexa
4

Enx == /; presenta puntos de inflexion.

U — y" > 0 — Funcién concava

Y

e |
"
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081 | Dada lafuncién y = x* + x> —5x + 3, se pide:

a) Sudominioy puntos de corte con los ejes coordenados.
b) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

¢) Maximos y minimos locales.

d) Representacion gréfica a partir de la informacién
de los apartados anteriores.

(C. Valenciana. Junio 2006. Ejercicio A. Problema 2)

a) Dominio =R

X =
-CortesconelejeX:y:O—>X3+x2—5x+3:0—>{ :
X =

« CorteconelejeY: x=0—->y=3-1(0,3)

x=1
b) yy=3x"4+2x—-5=0— X*;S
3

. En [_oo, %5] U (1, 40) = y' > 0 — Funcioén creciente

. En [_TS 1] — y' < 0 — Funcion decreciente

=5 - .
o Enx= ey se alcanza un maximoy en x = 1, un minimo.

d) 14

— |
je"|

——

082 | Calcularazonadamente los valores de ay b para que la funcion
f(x) = x> + ax® + bx + ¢ tenga un extremo relativo en x = 2, un punto de inflexién
en x =0y pase por el punto (1, —5).

Representa graficamente esta funcion.

f'(x) =3x" +2ax + b

f"(x) = 6x 4+ 2a

Tiene un extremo relativo en x = 2:
f(2Q)=0—>124+4a+b=0

Tiene un punto de inflexién en x = 0:
f0)=0—-20=0—>a=0—>b=-12
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083

Pasa por el punto (1, —5):
f=-5-1+a+b+c=-5->1-124+c=-5->c=6

Por tanto, la funcién es: f(x) = x> —12x + 6

Para obtener su representacién gréfica, analizamos sus caracteristicas.
Domf=R

Cortes con el eje X:

fX)=0—>x>—12x+6=0

No podemos resolver la ecuacion por Ruffini, ya que no tiene como raiz
ninguno de los divisores de 6.

Corte con el eje V:
x=0—-10)=6—-(0,06)

Como fes una funcién polindmica, solo tiene ramas parabdlicas.

lim (x* =12x 4+ 6) = —0

X = —o0

im (x> =12x+6) = 40

x> oo
flX)=3x*-12=0—>x*=4— x==*2
e En(—o0, =2)U (2, +0) = f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(=2,2) = f'(x) < 0 = f(x) decreciente
En x = —2 presenta un maximo y en x = 2, un minimo.
f'"(x)=6x=0—->x=0
« En(—o0, 0) = f"(x) < 0 — f(x) convexa
« En (0, ) — f"(x) > 0 — f(x) concava
En x = 0 presenta un punto de inflexién.

Y

—
I —

T
o

En un modelo de coche el consumo de gasolina, para velocidades comprendidas
entre 20y 160 km/h, viene determinado por C(x) = 8 — 0,045x + 0,00025x?

y viene expresado en litros consumidos cada 100 km, recorridos a una velocidad
constante de x km/h.

a) ;Cudntos litros cada 100 km consume el coche si se conduce a una velocidad

de 120 km/h?

b) (A qué velocidad consume menos? ;Y cuanto consume?
¢) ;A qué velocidades se ha de conducir para consumir 10 litros cada 100 km?

(Castilla-La Mancha. Septiembre 2007. Bloque 3. Ejercicio B)
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a) C(1200=8—-54+36=62
Si conduce a una velocidad de 120 km/h, consumira 6,2 litros cada 100 km.

b) C'(x) =—0,045+ 0,0005x = 0 — x = 90
C"(x) =0,0005 > 0 — En x =90 se alcanza un minimo por lo que a 90 km/h
consume menos.
A esta velocidad consumird: C(90) = 8 — 4,05 + 2,025 = 5,975 litros

X = —36,886
X = 216,89

Estas velocidades no estan comprendidas en [0, 160] por lo que no es posible
consumir 10 litros de gasolina conduciendo a las velocidades de definiciéon
de la funcion.

0 10 = 8 —0,045x 4 0,00025x* — 0,00025x* — 0,045x —2 = 0 — {

Los beneficios mensuales de un artesano, expresados en euros, cuando fabrica
y vende x objetos, se ajustan a la funcion B(x) = —0,5x* + 50x — 800,
en que 20 < x < 60.

a) Halle el beneficio que obtiene de fabricar y vender 20 objetos y el de fabricar
y vender 60 objetos.

b) Halle el nimero de objetos que debe fabricar y vender para obtener
el beneficio méximo, asi como dicho beneficio maximo.

¢) Haga un esbozo de la grafica de la funcién B(x).
(Cataluna. Junio 2007. Problema 5)
a) B(20) =—200+ 1.000 — 800 =0
Asi, al fabricar y vender 20 objetos no hay beneficio.
B(60) = —1.800 4 3.000 — 800 = 400
Por tanto, al fabricar y vender 60 objetos se obtienen 400 € de beneficios.
b) B'(x)=—x+50=0—x=50
B"(x) = —1 <0 — En x =50 se alcanza un maximo.
B(50) = —1.250 + 2.500 — 800 = 450
Asf, para obtener el beneficio maximo, hay que fabricar y vender 50 objetos,
siendo este beneficio de 450 €.
c) Representamos graficamente la funcion en el intervalo (20, 60).
- En (0, 50) = B'(x) > 0 — B(x) creciente
« En (50, 60) — B'(x) < 0 — B(x) decreciente
Pasa por (20, 0) y por (60, 400) y el méximo es (50, 450).
Y
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086

Se ha comprobado que el nimero de pasajeros de la terminal internacional
de cierto aeropuerto viene dado, como funcion de la hora del dia, a través
de la expresion: N(t) = —5(a — 1)+ 3,0 <t < 24

Sabiendo que el nimero méximo de pasajeros en dicha terminal se alcanza
alas 12 horas, con un total de 1.200 personas, se pide:

a) Determinar oy 3. Justificar la respuesta.

b) Representar la funcion obtenida.

(Extremadura. Junio 2006. Opcion A. Problema 2)

a) Pasapor (12,1.200) = N(12) = 1.200 = —5(cc —12)? + 3 = 1.200
N'(t) =10 —1) > N'(12) =10 —12) =0 > . =12

Asf, 3 = 1.200. y
/| N
b) N(t) = =512 —t)* +1.200 )
N(0) = —720 + 1.200 = 480 \
N(24) = —720 + 1200 = 480 A
El maximo se alcanza en el punto (12, 1.200).
Es creciente en (0, 12) y decreciente en (12, 24). o

Un estudio indica que, entre las 12.00 y las 19.00 horas de un dia laborable
tipico, la velocidad, en km/h, del tréfico en cierta salida a la autopista viene
dadapor: f(x) =2x* — 21X +60x+20 si 0<x<7

Representar gréficamente f(x) estudiando: el punto de corte con el eje Y,
intervalos de crecimiento y decrecimiento, intervalos de concavidad y
convexidad. Calcular las horas en que se presentan maximos, minimos

y puntos de inflexién para la velocidad del trafico.

(Galicia. Junio 2007. Bloque 2. Ejercicio 2)

- CorteconelejeY:x=0— f(0) =20 — (0, 20)

f’(x)6x2—42X+6OO%{X_2
x=5
Tal y como indica el enunciado, solo analizamos la funcion en el intervalo [0, 71.
« En(0,2)U(5,7) = f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(2,5) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente
42 7

f'X)=12x—4R=0>xX=— = —
12 2

« En [O, Z] — "(x) < 0 — f(x) convexa

. En [Z 7] — "(x) >0 — f(x) concava
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A las 2 horas la velocidad es médxima y a las 5 horas la velocidad es minima.
Alas 3 horas y media la velocidad alcanza un punto de inflexion.

Y

Un dirigente de cierto partido politico afirma que dimitira si el porcentaje
de votantes del partido no alcanza el 20 %. Se estima que el porcentaje de
participacion en la consulta sera al menos el 40 % y que el porcentaje
de votantes al partido dependera del porcentaje de participaciéon segin
esta funcién (P indica el porcentaje de votantes al partido y x
el de participacion):

P(x) = —0,00025x> + 0,045x* — 2,4x + 50 si 40 < x < 100

a) Indica cuando crece el porcentaje de votantes al partido y cudndo decrece.
Segun la funcién, ;es posible que el dirigente no tenga que dimitir?

b) Dibuja la gréfica de la funcién.
(Asturias. Septiembre 2005. Bloque 3)

x =40

a) P'(x) = —0,00075x* + 0,09 — 24 =0 —
x =80

P"(x) = —0,00156x + 0,09
P"(40) = 0,0276 > 0 — En x = 40 presenta un minimo.
P"(80) = —0,0348 < 0 — En x = 80 presenta un maximo.

Asf, en (40, 80) el porcentaje de votantes al partido crece y en (80, 100) decrece
por lo que en x = 100 presenta otro minimo.

El dirigente no tendra que dimitir si el valor mdximo que toma la funcién
es mayor o igual que 20.

Como P(80) = 18 el dirigente si tendra que dimitir.

b) P(40)=10 P(100) =10
Y
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Dibuja la gréfica de estas funciones racionales, analizando previamente
sus caracteristicas.

x—1 X —2 X
a) y= b) y= Qg y= )
Y x?2 Y x—3 Y x+1 x2+1

a) x>=0— x =0 — Dominio =R — {0}

» CortesconelejeXiy =0 — |

=0->x=1->(1,0)
X
«+ Corte con el eje Y: no tiene porque no esta definida para x = 0.

—1 . )
= o0 — Asintota vertical: x = 0

lim
x—=0 X2
. -1 ] !
lim = 0 — Asintota horizontal: y = 0
X = oo X

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — 40y cuando x — —oo.

, —X+2
y =

X3

=0—->x=2

« En(—o0, 0)U (2, +0) = y' < 0 — Funcién decreciente
« En (0, 2) = y' > 0 — Funcion creciente

En x = 2 presenta un maximo.

Y= 2X —6

X4

« En (=00, 0)U (0, 3) = y" < 0 — Funcion convexa

=0—->x=3

« En (3, +00) = y" > 0 — Funcién concava

En x = 3 presenta un punto de inflexion.
Y

=0

b) x—3=0— x =3 — Dominio =R — {3}
X—2
X —73

« CortesconelejeX:y =0— =0->x=2-(20)

. CorteconelejeY:xO%yi%[o,i]

—2 . )
lim X = o0 — Asintota vertical: x = 3
X =3 X — 3
. -2 . )
lim = 1— Asintota horizontal: y =1
x>y 3

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — +ccy cuando x — —oo.
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B 1%
y' = L < 0 — Funcién decreciente
(x =3y
No presenta maximos ni minimos.
yu — L - O y=1 o} -
(x=3)°
No presenta puntos de inflexion. \ X
. En(—oc, 3) > y" < 0 — Funcién convexa “
« En (3, +o0) = y" > 0 — Funcién céncava bx=3
X+1=0— x=—1— Dominio =R —{-1}
2
« CortesconelejeXy =0 — al =0—=x=0—(0,0)
X+ 1
« Corteconeleje:x=0—->y=0-—1(0,0)
2
fim = oo — Asintota vertical: x = —1
x— -1 X + ]
2
lim = —x
xome x4 . . )
2 — No tiene asintotas horizontales.
lim AR +o0
X = +0oo X +’|
2
fim al 1 =1l->m=1
X = 0
X(X2+ ) — Asintota oblicua:
im |2 —x|=im =1 =21 y=x-—1
X = o0 X + ‘| Xy + ’|

No tiene ramas parabdlicas ya que tiene asintota oblicua cuando x — +oo
y cuando x — —oo.

. X4 2x {X =0

=—=0-
(x+1? X==2

« En (=00, =2)U(0, +) — y' > 0 — Funcién creciente

« En (=2, =1)U(=1,0) > y' < 0 — Funcién decreciente

En x = —2 presenta un maximo y en x = 0, un minimo.

"

= 2 = 0 — No presenta puntos de inflexion.
(x4

« En (=00, =1) = y" < 0 — Funcién convexa
« En (=1, 40) = y" >0 — Funcién céncava

Y

X=— /
)74
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d) Dominio =R

« CortesconelejeXiy =0— =0—->x=0—1(0,0)

x> 41
«Corteconeleje:x=0—->y=0-(0,0)
lim
x—o x? +1
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — +o0y cuando x — —oe.

= 0 — Asintota horizontal: y = 0

2
— 1
= E 0 x==

(XZ + ])2
« En(—o0, =) U (1, 4+0) = y' < 0 — Funcién decreciente

'

« En(—=1,1) — y' >0 — Funcion creciente

Enx = 1 presenta un maximo y en x = —1, un minimo.
2x° — x=0
P 2O X —6) =0
(x? + 1 x=*+J3

- En (—oo, —\E) U (O, \E) — y" < 0 — Funcién convexa
. En(—ﬁ, O) U (\E +oo) — y" > 0 — Funcién concava
Enx=—/3,x=0 y X = V3 presenta puntos de inflexion.

4

1
T

2
Representa la funcion: f(x) = X +x+3
x2+1
Domf=R

- Cortes con el eje X: no tiene ya que

2
SX;’—7XH¢OenR.

« CorteconelejeV:x=0—-y=3—-(0,3)

2
im 2XEXE3 3 asintota horizontal: y = 3
X > o X2 +1
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota horizontal
cuando x — +ooy cuando x — —oo.
2
Fo=—F1 g5 x=m
(x> +17
e En(—oo, =) U (1, +00) = f'(x) < 0 = f(x) decreciente

« En (=11 — f'(x) > 0 — f(x) creciente
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En x =1 presenta un maximoy en x = —1, un minimo.

f"(x) =

2x° — 6x x=0
— =0
x>+ x =3

« En (—oo, —\/?) U (O, \/?) — f"(x) <0 — f(x) convexa

+ En (_\/E, 0) U (\/g, +OO> — f"(x) >0 — f(x) coéncava
Enx=—-3, x=0yx= J3 presenta puntos de inflexion.

Y

Se considera la funcion f(x) =

X
x—2"

a) Calcula sus asintotas y el dominio de definicidn de la funcion.
b) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento.
c) Representa graficamente la funcién f(x).

(Castilla y Leon. Septiembre 2006. Bloque A. Pregunta 2)

a)

Domf=R — {2}
+ Cortesconeleje X:f(x) =0 —

5 =0—->x=0-—(0,0)
X_
« CorteconelejeY:x=0—f(0)=0—(0,0)

lim = o — Asintota vertical: x = 2
X =2 X =2

lim = 1— Asintota horizontal: y =1
X x 2

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — 40y cuando x — —oo.
) -2 .
f'(x) = ———— < 0 = f(x) decreciente en R — {2}
(x =2y
No presenta maximos ni minimos.

Y

-
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2x +1
.

091 | Considere la funcién real de variable real f(x) =

a) Determine el dominio de la funcién y los intervalos en los que es creciente
o decreciente.

b) Halle las asintotas.
c) Dibuje un esbozo de la grafica de la funcién.

(Cataluria. Afio 2007. Serie 1. Problema 5)
a) Domf=R —{0}

—1
f'(x) = —<0- f(x) decreciente en R — {0} y no tiene extremos relativos.
X

b) lim x+1 = o0 — Asintota vertical: x = 0
x =0 X
fim 2+ = 2 — Asintota horizontal: y = 2
X =0 X

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — 40y cuando x — —oo.

o) - CortesconelejeX:f(x) =0 — 24 = _71 N [_1, O]
X
« Corte con el eje Y: no tiene.
14
\
=2
| X
=0
092 | Dada la curva de ecuacién y = é, determinar:

2(x +1)

a) Los puntos de corte con los ejes coordenados.
b) Las asintotas.
¢) Hacer una representacion grafica aproximada de la curva.

(Murcia. Septiembre 2008. Bloque 2. Cuestion 2)
a) Domf=R —{-1}

« Cortesconelegje X: f(x) =0 — . = 0 — No tiene.
2Ax+1)

« CorteconelejeY:x =0— f(0) = % - [O, ;J

448
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b)

Dada la funcién f(x) =

SOLUCIONARIO

fim = 0 — Asintota vertical: x = —1
x> -1 2(X + ‘|)

lim - = 0 — Asintota horizontal: y = 0
X — o 2()( + ])

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota
horizontal cuando x — 40y cuando x — —oo.

'

—1 - .
= ——— < 0 — Funcién decrecienteen R — {—1}
20x + 1)
No presenta maximos ni minimos.
14

=

<

4x> +x+3
34+ 4x2

a) Hallalos intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(x), asi como sus posibles
maximos, minimos y puntos de inflexion.

b) Representa la grafica de la funcién y = f(x), indicando con todo detalle cual
es su dominio y cudles son sus asintotas.

(La Rioja. Junio 2007. Parte B. Problema 1)

a)

3—4x’ 3

fl(x) = —-—"—— —>x=+——+—
(34 4x%)? 4
« En [—oo, —£ U \/3 +o0 | — f'(x) < 0 — f(x) decreciente
En[_\z/g, \/5] — f'(x) > 0 — f(x) creciente
—/3 - 3 .
Enx = — presenta un minimoy en x = - un maximo.
x=0
., 32x° —72x
f'(x) = 5 = 9 3
(34 4x?%) X==x|— =x—
4 2

- En [—oo, 2] U [O, 2] — f"(x) < 0 = f(x) convexa
-3 3 ” ,
« En [ OJU [2, +OOJ — "(x) >0 — f(x) concava

Enx=0yx = i% presenta puntos de inflexion.
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b) Domf=R
2
« Cortes con el gje X: no tiene ya que At x+3 =0enR.
4x? +3
« CorteconelgeYix=0-y=1-(0,1)
No tiene asintotas verticales.
4x2
im 2CEXE3 1 Asintota horizontal: y = 1
Ko 4x? 43
Posicion de la curva respecto de la asintota:
4 2
X = 400 — x+x+371: X 14
3+ 4x7 3+4x7
— f(x) estd por encima de la asintota.
“ T—
4x? ]
X = o — X +X+3—1 X <0 = V=

3+ 4x° 344

— f(x) esta por debajo de la asintota.

No tiene asintotas oblicuas ni ramas

parabolicas ya que tiene asintota horizontal

cuando x — +ooy cuando x — —oe.

3
Dada la funcién f(x) = Xiz se pide:

a) Sudominioy puntos de corte con los ejes coordenados.
b) Ecuacién de sus asintotas verticales y horizontales.
¢) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.
d) Maximos y minimos locales.
e) Representacion grafica a partir de la informacién de los apartados anteriores.
(C. Valenciana. Septiembre 2008. Ejercicio A. Problema 2)

a) Domf=R —{-1, 1}

X3

=0—->x=0-(0,0)
T—x?
« CorteconelejeY:x=0—1(0)=0-—(0,0)

3

« Cortesconelgje X: f(x) =0 —

b) i = oo — Asintota vertical: x =1
x=>1 1 x?
3
lim = oo — Asintota vertical: x = —1
x—> =11 x?
3
lim —=-
o ]_3)( — No tiene asintotas horizontales.
im =+o0
X = -0 ]7 X
3
. X
lim 72:—1—>m:—1
xow x(1—x , .
( R ) — Asintota oblicua: y = —x
. . X
//m[ +x]=//m =0->n=0
X = 0 ]_XZ X = o0 ]_X
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, —x* 4+ 3x? X =
C) f(X)—“_)(z)z—O%X2(3_X2)—O%{X:i\/§

« En (—oo, —\/E) U (\/g +oo) — f'(x) < 0 — f(x) decreciente
cEn (=3, 1)UL U(1V3) 5 £ > 0 f(x) creciente

d) Enx = —\/? presenta un minimo y en x = \/E un maximo.

e) Y
S x=1
N
\\
\‘J
4
= "
7~ ~ y = —,
\%\
N N
T A
L, x+1
Sea la funcién f(x) = .
X+ 2

a) Determine su dominio, puntos de corte con los ejes, las asintotas
y la monotonia.

b) Represente graficamente esta funcion.
(Andalucia. Aiio 2005. Modelo 6. Opcion B. Ejercicio 2)

a) Domf=R —{-2}

« Cortesconeleje X:f(x) =0 — X+ =0—=>x=—-1—=(-10)
X+ 2
- CorteconelegieY:x=0—->y=1-(0,1)
lim X+1 = oo — Asintota vertical: x = —2
X— =2 X+2
lim LR 1 — Asintota horizontal: y =1
X = o X+2

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.
1 )
f'(x) = ———— >0 — f(x) creciente
(x 42

No presenta maximos ni minimos.

f"(x) = =2 = 0 — No presenta puntos de inflexion.
(x+2)

« En(—o0, —2) = f"(x) > 0 — f(x) concava

« En (=2, 400) = "(x) < 0 = f(x) convexa
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R e |

El grado de estrés (puntuado de 0 a 10) durante las 8 horas de trabajo de cierto
agente de Bolsa viene dado a través de la funcion:

_ —2t(t —10)
5

f(t) ,0<5t<8

a) ¢(En quéinstante de su jornada de trabajo el grado de estrés es maximo?
Justificar la respuesta.

b) Representar la funcién anterior.
(Extremadura. Septiembre 2004. Opcion A. Problema 2)

a) flt)= i(rz —10t)
5

f’(r):_?z(zt—]O):O—H:S

—4 .
f'(t) = ? <0 — Ent = 5 sealcanza un maximo.

El grado de estrés es médximo a las 5 horas.

b) « Cortescon el ejeX:f(r)_O—>_2m5_10)_O—>{ti

Para t = 10 la funcion no esta definida.

- Corteconeleje:x=0->y=1-(0,0)

Se trata de una funcion polindmica definida en el intervalo [0, 8], creciente
en (0, 5) y decreciente en (5, 8).

32

5

f(0)=0 f(8)
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Dibuja la gréfica de estas funciones con radicales, analizando previamente
sus caracteristicas.

a) y=v2—x b)y=2-./1—éx2 Qy=+vx*—=9 d) y=—/x+3

a) 2—x>0— x <2 — Dominio = (—oo, 2]
» Cortes conel ejeX:\/E =0—->x=2—>(20)
. CorteconelejeY:x=O%y:\/ga(o,\/z)
No tiene asintotas verticales.

lim N2 —x = 4o — No tiene asintotas horizontales.

X = —oo
. V2 —x . , .
lim ———— = 0 — No tiene asintotas oblicuas.

X = —0 X
Y = —1
2N2—x

p —1

< 0 — Funcion decreciente

y" = ————=——== < 0 — Funcion convexa
22— x)V2—x
14
\\ 1\
X

2
b) 1—% >0 = x €[5, 5] = Dominio = [—5, 5]

2
+ Cortes con el gje X: /1—)2(—5 =0—225-x"=0-x=2%5-(-50),(50)

« CorteconelejeV:x=0->y=2—(0,2)
No tiene asintotas.
, —4x 4
y=———=0->x=0
10V 25 — x?

« En(=5,0) = y' > 0 — Funcién creciente

« En (0, 5) = y' < 0 — Funcion decreciente

En x = 0 presenta un maximo.
—1
yre 00 o
10025 — X)W 25 — X2

— Funcién convexa

453



Representacién de funciones

Q) x> =9>0— x €(—00, —3]U[3, +00) = Dominio = (—o0, —3] U3, 40)

. CortesconelejeX:vx’ =9 =0— x ==*3—(-3,0),(3,0)
- Corte con el eje Y: no tiene porque f(x) no esté4 definida para x = 0.

im Nx*—=9 =+

o — No tiene asintotas horizontales
im ~Nx*—9 = 4o
X = —0

2
. Nxt—=9
im ——— =1—>m=1
X =+ X

2 2
. . —9— ) -9
lim (\/X2—9—X): im 22X i ——Z —0-n=0
X = 4o X =40 X2—9 + x X400 (X2_9 + x
— Asintota oblicua: y = x

2

xX°—9
i =l-om=-1
X— - X

2_g_x? -9
im (WX’ =9 +x)= fim 222X _ jjm ——2
H-°°< ) o JxT =9 —x 2 X =9 +x

— Asintota oblicua: y = —x

=0—->n=0

2x X
y'= = =0->x=0
2Wxi—9  Jx—9 ,
. En(—OO,—3>—>yI<O WEX y=x
— Funcion decreciente NG /4
« En (3, +00) = y' > 0 — Funcion creciente 3
. -9 0 \ bt
y =—F——< ‘, : >
(x> =99Vx* =9 AN X
— Funcién convexa ’ N
No presenta puntos de inflexion.

d) x4+3>0— x >—3— Dominio = [-3, +)
« Cortes con el gje X: —m =0—>x=-3—>(-30)
. CorteconelejeY:x:O—)y:fﬁe(o,f\/g)
No tiene asintotas verticales.

lim —/x+ 3 = —o0 — No tiene asintotas horizontales.

X = 4o
. —JXx+3
im VXS 0 Y
X = +oo X
— No tiene asintotas oblicuas
, —1 L . ;
y' = ——— < 0 — Funcion decreciente i
20x+3 X
Tl
e —N ) ]

4(x+3Vx+3

— Funcién céncava

No presenta puntos de inflexion.
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Escribe la funcién a la que corresponde cada una de las siguientes graficas:

GRAFICA 1 Y

GRAFICA 2 Y

w

GRAFICA 3 Y

GRAFICA 4 Y

Gréfica 1: f(x) =~/25— x?

X2
Grafica2: g(x)=—-3,/[1——
25

Gréfica3: h(x) =~x—1

Gréfica4: i(x) =~x>—4
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099 | Dibuja la gréfica de estas funciones, analizando previamente sus caracteristicas.
2 —_—
a) y = xe dy=" 21
eX
e + e~ X +1)?
b) y=——7"— e y= !
2 e
o y=3x%* f) y=e"*

a) Dominio =R
« CortesconelejeX:xe* =0— x=0—(0,0)
« CorteconelejeY:x=0—->y=0-—1(0,0)
No tiene asintotas verticales.
lim  xe* = 400 — No tiene asintota horizontal.

X = +o0

lim  xe* =0 — Asintota horizontal: y =0

X — —00

. xe* . N ) . )

lim = lim e* =40 — No tiene asintotas oblicuas.
X = 4000 X X = 4000

y'=e 4+ xe* = e (14 x)

y'=0->x=-1

« En (=00, —1) = y’' < 0 — Funcién decreciente
« En (=1, 4) — y' > 0 — Funcidn creciente

En x = —1 presenta un minimo. 4 I
y'=e"(1+ x)+e*
y'=0->1+x+1=0
> x=-2 } /
« En(—o0, =2) » y" <0 — Funcién convexa —y=6——————{/——
« En (=2, 40) = y" > 0 — Funcién céncava = X
En x = —2 presenta un punto de inflexion.
b) Dominio =R

—X X ‘I

- Cortes con el eje X: no tiene ya que # =0—>—+¢e" =0.
eX

. CorteconelejeY:X:O%y:%]:1—>(0,1)

No tiene asintotas verticales.

. e 4 e
im e +e _ +0o0
X = +oo . ., .
— No tiene asintotas horizontales.
. e+ e
im ——— =+
X = —oe 2
e 4 et
im ———— =+
X = 400 . , .
XZX . — No tiene asintotas oblicuas.
) e +e
im ——— =+
X — —oe 2X
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Tiene ramas parabdlicas:

—X X —X X

X — 4000 2 X — —0 2
Y'I%:O—wx:e’x—>x:—x—>2x=0—>x:0
« En(-0,0) > y' <0 Y

— Funcién decreciente \\ I’
« En (0, 4+) — y' > 0 — Funcién creciente \ |
En x = 0 presenta un minimo.

ALl I/

y'= % > 0 — Funcion céncava -

No presenta puntos de inflexion.

Dominio = R

« Cortesconeleje X:3x’¢™* =0 — x =0 — (0, 0)
« CorteconelejeY:x=0—->y=0-—(0,0)

No tiene asintotas verticales.

2
lim
X = 40 eX

= 0 — Asintota horizontal:y =0

lim 3x?¢™ = 400 — No tiene asintota horizontal cuando x — —co.
X = —0

o 3x%e )

fim = [lim 3xe”

X = —o0 X X = -0

X

= —o — No tiene asintota oblicua.

Tiene una rama parabdlica: /im 3x’e™ = 4o
X — —0o

, 7X 5 x =0
y'=e6x—-3x)=0->x(6—-3x)=0—> =2
« En(—o0, 0) U (2, +90) — y' < 0 — Funcion decreciente
« En (0, 2) > y' > 0 — Funcion creciente
En x = 0 presenta un minimo y en x = 2, un maximo.

Y =e (B3’ —12x+6)=0—> x =2*2
. En (—w,Z—\/E)U(2+\/?, +oo)_>y">0—>Funcién concava

- En (2 — \/5 2+ \/5) — y" < 0 = Funcion convexa
Enx=2+2 presenta dos puntos de inflexion.
Y

<V
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d) Dominio =R
2_
« Cortes con el eje X: X - ] =0->x=*x1—=(-10),(1,0)
eX
. CorteconelejeY:x=0->y=-1-(0,—-1)

No tiene asintotas verticales.

2

im X =1 = 0 = Asintota horizontal: y =0

h—o eX

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.

(2 93 x =0
,:2)( (x 1)2x:4x 72)( — 0S5 x(4—2x) =0 =
e e* x:i\/g

< En (700, 7\/5) U (O, \/E) — ¥’ > 0 — Funcion creciente

X2

« En (—\/5 O) U (\E +oo) — y' < 0 — Funcion decreciente
Enx = i\/? presenta dos maximos y en x = 0 un minimo.

. Axt—14x7 + 4 x = %0,56
y'=—=0->

e* x =317

« En(—o0; —3,17) U (—0,56; 0,56) U (3,17; +00) — y" > 0 — Funcidn céncava
« En(=3,17; —=0,56) U (0,56; 3,17) — y" < 0 — Funcion convexa
En x = —0,56; x = 0,56 y x = 3,17 presenta puntos de inflexién.

Y

fen)
>

e) Dominio=R

] 2
. CortesconelejeXzy:O%M:O—)x:A—)(—L 0)
eX
« CorteconelejeY:x=0->y=1->(0,1)
No tiene asintotas verticales.
2
lim L+ = 0 — Asintota horizontal: y = 0
X = 4o ex
o (x+? ) ) )
im ———— = 400 — No tiene asintota horizontal cuando x — —oo,
X = —0 eX
] 2
lim x4+ = —oo — No tiene asintota oblicua.
X = -0 XeX
2
Tiene una rama parabdlica: fim M =+
X = —0 e"
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- 2 2
y,:2X+2 X+ _ X+1:O—)X:i1

e” e
« En(—o0, =N U (1, +00) = y' < 0 — Funcion decreciente

« En(=1,1) >y >0 — y' >0 — Funcién creciente

En x = —1 presenta un minimo y en x=1 un maximo.
p— 2_
y”:72X+X 1:O—>x:1i\/5
e)(

- En (,OO, 1— \/3) U (1 +2, +oo) — y" >0 — Funcién concava
- En (1— J2,0+ \/E) — y" <0 — Funcion convexa

Enx=1=x \/5 presenta puntos de inflexion.

Y

Dominio =R

« Cortes con el eje X: no tiene.

« CorteconelejeV:x=0—>y=e—(0,e)
No tiene asintotas verticales.

lim e~ =0 — Asintota horizontal: y = 0

X =0

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.

Y =(=2x) " =05 x=0

« En(—o0, 0) = y' > 0 — Funcion creciente

« En(0, 4+0) — y' <0 — y' < 0 — Funcién decreciente
En x = 0 presenta un maximo.

y'=—2e"" —2x(—=2x)e T =05 4x’ —2=0—>x=7= i

2
« En|—o0, — i /i,+oo
2 2

— Funcién céncava

[1 [ 71N
s En|— |—,\|— |>y'<O0
2 2 .
— Funcién convexa d N

Enx == i presenta puntos de inflexion.
2

U —->y">0 Y
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100

101

Sea la funcién f(x) = 2x%e*. Calcula sus asintotas, intervalos de crecimiento
y decrecimiento, maximos, minimos y puntos de inflexién. Represéntala
graficamente.

Domf=R

- Cortes coneleje X: 2x’¢* =0 — x =0 — (0, 0)

- Corteconelgje:x=0—>y=0-(0,0)

No tiene asintotas verticales.

lim 2x%¢* = 4o — No tiene asintota horizontal.

X = oo

lim 2x*¢* = 0 — Asintota horizontal: y = 0

X = —0

o 2x%e” ) . ) ] .

fim = lim 2xe* = 400 — No tiene asintota oblicua.
X = 400 X X =+

Tiene una rama parabdlica: im 2x%* = + oo

X =+
' X 2 x=0
flx)=2e"2x+x)=0>2x2+x)=0—> 5
X =—
« En (=00, —=2) U (0, +o0) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
« En(—=2,0) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente
En x = —2 presenta un maximo y en x = 0, un minimo.

F(x)= 28" (X +4x+2) =0 - x = -2 %2
« En (—oo, —2 - \/5) U (—2 +/2, +oo) — f"(x) > 0 — f(x) concava
« En (—2 V2, -2+ \/3) — "(x) <0 — f(x) convexa

Enx=-2%++2 presenta puntos de inflexion.
Y

Dibuja la gréfica de estas funciones, analizando previamente sus caracteristicas.

e +e™™ X
a) y=xInx b) y =log, (x* +1) c)y:ln;
a) Dominio = (0, )
. CortesconelejeX: x In x =0 — x = 0, como no estd en el dominio,
no tiene cortes con este eje.
« Corte con el eje Y: no tiene porque no esta definida para x = 0.

//‘m‘ x In x = 0 — No tiene asintotas verticales.
x>0
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im  x In x = 400 — No tiene asintotas horizontales.

X =+

. xIn x . ) , )

im ———— = lim In x = +o00 — No tiene asintotas oblicuas.
X =+ X X = o

Tiene una rama parabdlica: lim xIn x = 4o

X =+
' 4 1
y=1+hnhx=0->hx=—-1-ox=¢'>x=—
e
1 , - .
- En [O, ] — y' < 0 — Funcién decreciente
e Y
1 , - .
« En|—, 4| = y' > 0 — Funcion creciente Vi
e
1 /
En x = — presenta un minimo.
e /
v o :
y" =—>0 — Funcion concava X
X
No presenta dos puntos de inflexion.

Dominio =R
- Cortesconeleje X:log, (x> +1)=0—=x*+1=1=>x>=0—->x=0-(0,0)
« CorteconelejeY:x=0—y=Ilog,1=0—(0,0)
No tiene asintotas verticales.

lim log,(x* +1) = +o0
X oo

i s — No tiene asfntotas horizontales.
lim log,(x* 4+ 1) = 4o
X —>—00

2
im log, (x> +1)

X =0 X

= 0 — No tiene asintotas oblicuas.
Tiene ramas parabdlicas:

lim log, (x* +1) = 400
X =+

lim log, (x* +1) = 4o

y = 2x
In2(x* +1)

« En(—o0, 0) = y' < 0 — Funcion decreciente

=0->x=0

« En (0, 4%0) = y' > 0 — Funcién creciente

En x = 0 presenta un minimo. ’
y,,:72—2x2 =0 x==*1 N ~
In2(x* +1)°
+ En (=00, =) U (1, +00) = y" <0 NI T/
— Funcion convexa 1' .
« En(=11) — y" > 0 — Funcion concava X
En x= %1 presenta dos puntos de inflexion.
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c¢) Dominio =R
« Cortes conel eje X:

In < —;e YO ol =e=1se +e =2
S -2 +1=02e"=12x=In1=0-(0,0)
) T4+1
« CorteconelejeY:x=0—y=In——=In1=0-(0,0)
2
No tiene asintotas verticales.
fim In ete’ =+
X = +oo 2 . , .
— No tiene asintotas horizontales.
. el 4+ e
im In ———— = +o0
e}( +e—)(
In ———
) 2
im ——————=1-m=1 , )
X = oo X — Asintota oblicua:
X —x y=x—0,69
fim [In ete x] = 0,69 = n=—0,69
X =+
eX +67X
In
. 2
im ——=—1>m=-1 , )
x> o0 X — Asintota oblicua:
X —X y=—Xx- 0,69
fim [m % + x] =069 — n = —0,69

2[](€X—€_X)]
y':2)<—420_>ex_ X
e +e e

« En(—o0, 0) = y' < 0 — Funcion decreciente

« En (0, 400) — y' > 0 — Funcioén creciente

En x = 0 presenta un minimo.

" 4e7%e* o
y'=— —> 0 — Funcién céncava
e 4 2e e e

No presenta puntos de inflexion.

Y

S 1/

N\ P

S pal
N P
\\ 1 1/
N 7
: X
=x— 069 ] y=—x—069
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SOLUCIONARIO
d) Dominio = (0, +o0) — {1}

. Cortesconeleje)(:%:O—H(:O%(O, 0)
nx

« Corte con el eje Y: no tiene porque no esta definida para x = 0.

lim ——— = oo — Asintota vertical: x =1
x—=1 |n X

lim —— =0 — No tiene asintota vertical.
x=0" |n x

lim —— = 400 — No tiene asintotas horizontales.
X = 400 |n X

lim = lim
X = +oo X|ﬂX

—— =0 — No tiene asintotas oblicuas
x=+e |0 x

Tiene una rama parabdlica:

im —— =+o0

X =+ |ﬂX

. Inx =1

= 5 =0->Ihx=T—-x=¢
(In x)

« En(0, U1, e) > y' < 0 — Funcién decreciente

« En(e, +00) = y' > 0 — Funcién creciente

En x = e presenta un minimo.

14
. 2—Inx
= =0->Ihx=2—>x=¢
x(n x)? \ T
« En(0, DU(e? +o0) = y" <0 1
— Funcién convexa [\ X
« En(1, €?) > y" > 0 — Funcion concava
X=
En x = e presenta un punto de inflexion.

Seaf(x) =1+ —ZX conx € (0, +=). Se pide:
X

Calcula las asintotas, los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos
relativos. Esboza su gréfica.

Dom f= (0, +o0)

lim [1+|nx]:
x =0 X2

—oo — Asintota vertical: x = 0

. In . !
li [1 + X] = 1— Asintotas horizontales: y =1
X =+ X2

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.
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_1=2Inx

f'(x) —051=2Inx—>x=+e

X3
. En (O, \/;) — f'(x) > 0 = f(x) creciente
« En (\/; +00) — f'(x) < 0 —= f(x) decreciente

En x = Ve presenta un maximo.

Froo=20X25 oy gfes

X4
« En (O, g/6—5) — f"(x) < 0 = f(x) convexa
+ En (9/9—5 +°°) — f"(x) >0 — f(x) céncava

Enx = {e’ presenta un punto de inflexion.

Y
vyl
X
103 | Estudia las caracteristicas de esta funcién definida a trozos y dibuja su gréfica.
X+ 4 si x <1
f(x) = -
L {x2 —6X+8 six>1

Domf=R
im (x> —6x+8)=3

x = 1"

im (x+4)=5

x—=1"

— Discontinuidad de salto finito en x = 1

« En (—oo, 1] — Recta que pasa por (—4, 0) y (1, 5).
« En (1, +00) — Pardbola de vértice (3, —1).

=2
Cortes con eje X: x* 6x+8=0—>{x .
X =

Enx=1—1(1)=3
14
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2x + 2 six <0

Considere la funcion: f(x) =17, .
Xx°—3x+2 six>0

Dibuje la grafica.
(Cataluna. Afio 2006. Serie 3. Cuestion 4)
Dom f=R
f(0)=2
X/Lan X =3x+2)=2 — f(x) continuaenx = 0
im (2x+2)=2

x =07

+ En (—oo, 0] — Recta que pasa por (0, 2) y por (—1, 0).

« En (0, 400) — Paradbola de vértice [i _4]]

=2
Cortesconeje X:x* —=3x +2=0— {X ]
X =
Y
/
/
X
XxX+2 six<2
Dada la funcién: f(x) = {x + 3 si x > 2 representarla graficamente.
3 six=2
(Murcia. Septiembre 2007. Bloque 2. Cuestion 2)
Dom =R
f(2)=3
X/’_,"; (x+3)=5 — Discontinuidad inevitable de salto finito en x = 2
im (x4+2)=4
X— 2"

+ En (—o0, 2) = Recta que pasa por (0, 2) y por (=2, 0).

« En (2, +00) — Recta que pasa por (3,6) y por (4, 7).
Y
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— x> +3x+2 six<0
106 | Dada la funcién: f(x) = {2 si 0 < x <1representarla graficamente.
x? —4x+5 six>1

(Castilla-La Mancha. Septiembre 2004. Bloque 3. Ejercicio A)
Domf=R

f(0) =2
im (x> +3x+2)=2

x—0"

im 2=2

x—=0"

f(l)y=2
//'m+ (x? —4x+5 =2

x—>1
im 2=2

x—=1

— Continuaenx =0

— Continuaenx =1

-3 =1
« En (—oo, 0] — Pardbola de vértice [2, 4].

14
: 5 x=-2 \
Cortesconegje X:x“ +3x+2=0—> : \\ II
X =—
f0)=2 /
« En (0, 1] — Funcién constante igual a 2. \\ ]/

« En (1, +00) — Parabola de vértice (2, 1).

Cortes con eje X: no tiene.

=2

107 | Un articulo de consumo estuvo a la venta durante 8 afnos, y su precio P(t),
en miles de euros, varié con el tiempo t, en afos, que llevaba en el mercado,
segun la siguiente funcion:

4t + 4 sio<t<2

P(t) =
® —§r+25 si2<t<8

Representar graficamente la funcion.

(Pais Vasco. Junio 2008. Apartado B. Ejercicio 1)

Dom P = [0, 8]

P(2) =20

lim (4t + 4) = 20
t>2 — Continuaent =2 N

r—2"

_s |
fim [r+25]—2o ,’ N
2

« En [0, 2] — Pardbola de vértice (0, 4) que pasa N

por (2, 20), no corta al eje X. 2

« En (2, 8] = Recta que une los puntos

(2,20)y (8, 5).
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108 | Dibuja la gréfica de la funcion:

f0) = {\/25—)(2 S§i—5<x<4

x? —2x—5 six>4

« En (=00, —5) la funcién no estéa definida.

f(4)=16-8-5=3

i 2 _ — — — — —
X/erl+(x xX=5)=16-8-5=3 — f(x) continuaenx = 4

lim 25— x* =J25-16 =3
X =4

« En[=5,4) = f(x) = V25— x*:

x=-5->y=0->(-50)

x=4->y=3->(4,3)

No tiene asintotas en el intervalo en el que esta definida.

, —X
Y = ——
N25—x?

En[—5,0) = y' > 0 — Funcién creciente

=0—->x=0

En (0, 4) - y' < 0 — Funcién decreciente

En x = 0 presenta un maximo.

—25 -,
y" = ————— < 0 — Funcién convexa
V25— x?
Y
« En[4, +00) = f(x) = x> = 2x =5 |
Parabola de vértice (1, —6). I’
No tiene cortes con los ejes en el intervalo AT N

en el que esté definida.

x=4->y=3->(473) >

lim (x> =2x —5) = +oo

X > 40

109 | El beneficio esperado de una empresa, en millones de euros, en los proximos
ocho aios viene dado por la funcién B definida por:

—t2 47t sio<t<5

B(t):{w si5<t<8

donde tindica el tiempo transcurrido en aios.

a) Represente graficamente la funcién By explique como es la evolucién
del beneficio esperado durante esos 8 afos.

b) Calcule cuando el beneficio esperado es de 11,25 millones de euros.

(Andalucia. Aiilo 2006. Modelo 5. Opcion A. Ejercicio 2)
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110

a) B(5)=10
) 5 _

r/an (=2 +70 =100 _, continuaent =5

lim 10 =10

t— 5"

« En[0, 5): v
B’(r):—2t+7:0—>t:%
B”(t):—2<O—>Enr:%sea|canza /

/
un maximo, por lo que en [O, 7] es creciente /
2
yen [7, 5] decreciente. /
2
B(0)=0 8[7] -5 X
2 4

En([58l:8(t) =10

El beneficio esperado aumenta durante los tres primeros anos y medio hasta
alcanzar el valor de 12,25 millones de euros. Luego disminuye hasta

el quinto afo alcanzando los 10 millones de euros y a partir de ahi
permanece constante hasta el octavo afio.

X=25
X =45

El beneficio esperado es de 11,25 millones a los dos aflos y medio
y a los cuatro aflos y medio.

b) B(t):11,25—>—t2+7t=11/25—>t2—72‘—}—11,2520—){

Cierto articulo se vende a un precio y otro segun la cantidad comprada, de acuerdo
con estos datos:

A10€/kgsi 0<x<5
A 9€/kgsi 5<x<10
A 7€/kgsi10<x<20
A 5€/kgsi20 <x

donde x es el peso en kg de la cantidad comprada.

a) Escribir la funcién que representa el precio del articulo.
b) Hacer su representacién gréfica.

(Murcia. Junio 2007. Bloque 2. Cuestion 2)

10 sio<x<5

3 P(x) = 9 si5 < x<10
7 si1l0<x<20 o)
5 si20 < x




SOLUCIONARIO

111 | Estudia y representa graficamente la siguiente funcion: g(x) = ‘—xz + 4x‘

La funcion y = —x* + 4x tiene como gréfica una parabola de vértice (2, 4)
que corta al eje Yen el punto (0, 0), y al eje X'en los puntos (0, 0) y en (4, 0).

La funcién toma valores negativos en (—oo, 0) U (4, +o0) por lo que haciendo
una simetria respecto del eje X se obtiene la gréfica pedida.

Y

I

\ /
\

, :
—x*+4 six<-—1 dibuja su grafica.

112 | Dada Iafuncién:f(x):{ 2‘ .
X — SI X —

(Castilla-La Mancha. Junio 2005. Bloque 3. Ejercicio A)

f=N=3
X/injﬁ [x-2|=3 — f(x) continuaenx = —1

im —x>+4=3

i
e En(—oo, —1]: f'(x) = —=2x > 0 — f(x) creciente
im X' +4=—w
f(—1) =3y cortaal eje Xen el punto (—2, 0).
« En (=1, 400):y = x — 2 es la recta que pasa por (3, 1) y por (—1, —3).
Corteconeleje X: f(x) =0—-x=2—(2,0)
CorteconelegjeV:x=0—y=-2—-(0-2)

Por tratarse de una funciéon con valor absoluto, en el intervalo (—1, 2) hacemos
una simetrfa de la recta respecto del eje X.

Y
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113 | Estudia las caracteristicas de las siguientes funciones, y representa la gréfica
de cada una de ellas con la informacién obtenida.

a) y=—x*+6x>—5 o y=+16—x? e) y:ﬁ
X_
2
b) }’=¥ d) y=8x*—x* f) y=+x*—4x
X
a) Dominio=R
X ==
- Cortesconeleje X:f(x) =0— —x* +6x> —=5=0—
X:i\/g

« CorteconelejeY:x=0—->y=-5-—(0,—5)
Como es una funcién polinémica, solo tiene ramas parabdlicas.

im (—=x* 4+ 6x* —5) = —o0 lim (—=x* 4 6x> —=5) = —0

x>~ X oo
f'(x)=—4x> +12x =0 — x=0

x=4J3
- En (—00, —\/?) U(O, \/?) — f'(x) >0 — f(x) creciente

« En (*\/g 0) U (\/g +00) — f'(x) < 0 — f(x) decreciente
Enx = —/3 y X = J3 presenta dos maximos y en x = 0, un minimo.

f'(x)=—=12x"+12=0 = x = *1
« En(—o0, =N U1, +00) = "(x) < 0 — f(x) convexa

« En(=1,1) = "(x) > 0 = f(x) concava
Enx= —1yx=1 presenta puntos de inflexién.
14
\ /

I\ | Al

i \mmy

N e

| \\H |

S

Dominio = R — {0}

4x? 41
« Cortes conel gje X: y:O—>27+:O—>4x2+1¢O
X
— No tiene puntos de corte con este eje.

« Corte con el eje Y: no tiene porque no esta definida para x = 0.

44X+ ; i
lim 22X+ _ o 5 Asintota vertical: x = 0
x>0 2X
o 4xP 4T
fim Al =+
X = 4o . ., .
EX — No tiene asintotas horizontales.
. 4x° 41
im =—
X = —0 2X
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2
lim ax j_] =2->m=2
42)2 : : — Asintota oblicua:y = 2x
im [ 22X o= im L —0—on=0
X >0 2X X >0 2X

2 2
y’:8X 2 _ M 1:O—>x:i/iax:ii
4x? 2x? 4 2

1 1 , . )
« En [—00, —Z]U[z, +00J — y' > 0 — Funcion creciente

« En [_], o] U [o, ;] — y' < 0 — Funcién decreciente

2
1 L. Y
En x = —— presenta un maximo
2 7
1 . P
yen x = —, un minimo. Sty =
2 g
y' = x _ 1 - >
x* X .
A
« En (=00, 0) = y" < 0 — Funcién convexa /;/
« En (0, +o) = y" > 0 — Funcién céncava s

No hay puntos de inflexion.

Q 16—x>>0—=(4—x)(44 x)>0— x €[—4, 4] = Dominio = [—4, 4]
. CortesconelejeX:iv16— x> =0—=16—x> =0 — x = =4
- CorteconelejeY:x=0—->y=4—-(0,4)
No tiene asintotas.

-2
Y =——X  —0-5x=0
2416 — x?
« En(—4, 0) — y' > 0 — Funcion creciente
« En(0, 4) - y' < 0 — Funcién decreciente

En x = 0 presenta un maximo.

) —16 16 .
= = < 0 — Funcién convexa

(16— x!W16— x> (x> —16W16 — x2
No presenta puntos de inflexion.
Y
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d)

Dominio =R

. Cortesconeleje X:8x —x*=0—- x’8—x*)=0—

« CorteconelejeY:x=0—-f(0)=0—(0,0)
Solo tiene ramas parabdlicas:

im (8x* —x*)=—o0
X =+

im (8x* — x*) = —o0

X = —o

y'=16X—4X3=O—)X(16—4X2)=O—>{X_O

« En(=2,0)U(2, +00) — y' < 0 — Funcion decreciente
Enx = —2yx= 2 presenta dos maximos y en x =0, un minimo.

y”:16—12x2:0—>x2:£:§—>x:i /é
12 6 6

U - y"<0

X==2

« En(—o0, —=2)U(0, 2) = ¥’ > 0 — Funcién creciente

X:i\/g

8
71_1’_00
6

« En|—oo, — /g
6
— Funcion convexa

|t

~]

—

L

« En f/é, /E —->y">0
6 6

— Funcién concava —

8 8
Enx=—[|— y x=,|— presenta dos
6 6 puntos de inflexion.

Dominio =R — {2}
« Cortes con el eje X: no tiene.

. CorteconelejeY:X:O%y:ia[o,&]

= o — Asintota vertical: x = 2

lim
X =2 (X—Z)Z

lim

X =0 (X_2>

=0 — Asintota horizontal: y =0

No tiene asintotas oblicuas ni ramas
parabdlicas.

, -2

= =0
GNP

« En (=, 2) = y' > 0 — Funcion creciente

« En(2, +00) > y' <0

— Funcién decreciente

y' = > 0 — Funcion concava

(x=3)"

No presenta puntos de inflexion.
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f) X —4x>0-> x(x—=2)(x+2)>0—> x€[—2,0]U[2, +%)
— Dominio = [—2, 0]JU[2, 4+0)

« Cortesconeleje XV x* —4x =0—>x=0,x==*2
« CorteconelejeY:x=0—->y=0-—(0,0)

No tiene asintotas verticales.

lim ~x°—4x =400 — No tiene asintotas horizontales.

X =+
) x> —4x . . )
im ————— =+ — No tiene asintotas oblicuas.
X =+ X
, 3x* —4 4
y=———=0->x=%[—
N x3—4x 3

U(2, +9%) = y' >0 — Funcién creciente

« En|—2, — /i
3
4 ) L )
« En|— E,O — y' <0 — Funcién decreciente
4 -
EnXx=— ? presenta un maximo.

. 3xt —24x* —16 .,
= < 0 — Funcién convexa
40 — 4N X3 — 4x

No presenta puntos de inflexion.

1%
/
=N /
/ [
\
X
3
Dada la funcion f(x) = se pide:

T+ x2
a) Dominio.

b) Puntos de corte con los ejes.

c) Puntos de discontinuidad, tipos de discontinuidad y asintotas verticales
(calculando los limites laterales).

d) Asintotas horizontales y oblicuas.
e) Intervalos de crecimiento y decrecimiento, y extremos relativos.
f) Intervalos de concavidad y convexidad, y puntos de inflexion.

g) Representacion gréfica, teniendo en cuenta los resultados de los apartados
anteriores.
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115

a) Domf=R
2x°

1+ x?
« CorteconelejeY:x=0—1f(0)=0-—(0,0)

b) « CortesconelejeX:f(x)=0— =0->x=0-(0,0)

) Lafuncién es continua en Ry no tiene asintotas verticales.

2 3
d  im -2 = 4w
X = +oo ] + )(2 N . , h . |
" — No tiene asintotas horizontales.
im = —00
X = —o ‘|+ XZ
3
« +3X ) — Asintota oblicua: y = 2x
; . —2X
fim —2x|= Im 0= n=
X = 1+X2 X = ]+X2

, 2x* + 6x?
fllx)=——7—
1+ x?y
« En(—o0, 0) U (0, +00) — f'(x) > 0 — f(x) creciente
No presenta maximos ni minimos.

=0 X*2x*4+6)=0—->x=0

— 3 X =
f) f”(x):W:O—)X(4X2+1Z)=O—>{

1+ x°) x =3
- En (—oo, —\/E) U (0, \/g) — "(x) > 0 — f(x) concava
« En (_\/g O) U (\/§ +°°) — f"(x) < 0 = f(x) convexa

Enx=0yx = +3 sealcanzan puntos de inflexion.
9) Y

En la construccién de un tunel, el porcentaje de roca fragmentada o de mala calidad
viene dado por el siguiente modelo matematico:

3
R(x):x?—4,5x2+18x+15 0<x<7

R(x) representa dicho porcentaje cuando la distancia a la boca del tunel es x,

en kilémetros.

Si en algun tramo de la perforacion el porcentaje supera el 40 %, se deberan reforzar
las medidas de sostenimiento y seguridad de la estructura. Dibuja la grafica

de la funcién. ;Serd necesario reforzar las medidas mencionadas?

(Asturias. Junio 2008. Bloque 3)
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Se trata de una funcion polinémica definida en [0, 71.
R(0) =15 R(7) = 34,83

R'(x):x2—9x+18:0—>{xz
X =

R"(x)=2x—9
R"(3) = -3 < 0—Enx=3sealcanza
un maximo. v
R"(6) =3 >0— En x = 6 se alcanza
un minimo.
- En(0,3) U (6,7) la funcidn es creciente. //
- En (3, 6) la funcion es decreciente. /

R(3)=9—-4054+54+15=1375 ]
Como no se supera el 40% no sera
necesario reforzar las medidas
mencionadas.

D

Estudia y representa estas funciones.

a) y

a)

8

b) — ex2+17x"
x> —4 Y

Dominio =R — {—2,2}
- Cortes con el eje X: no tiene.

) 8
- CorteconelegeY:x=0—->f(0)=—=-2—(0,-2)
lim = oo — Asintota vertical: x = 2
X —2 XZ — 4
lim = oo — Asintota vertical: x = =2
X — =2 X2 — 4
lim = 0 — Asintota horizontal: y = 0
X =00 XZ — 4
No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.
y' = X o4 x=0
(x? — 4y

« En(—o0, —2)U (=2, 0) = y' > 0 — Funcion creciente
« En(0,2)U(2, +) = y' < 0 — Funcion decreciente

1
Qy=x+— d) y=In(16 —x* —x*)
X

En x = 0 presenta un maximo.

Tt

- - ==

. 48x° + 64
(x* —4) L/
« En(—o0, —=2)U (2, 40) = y" >0 =

— Funcién céncava

« En(=2,2) —» y" < 0 — Funcién convexa

=l

No presenta puntos de inflexion.
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b) Dominio =R

- Cortes con el eje X: no tiene.
- Corteconeleje V' x=0—-y=e"=1-(0,1)
No tiene asintotas verticales.

. 2 4
/Im ex +17x :-I—OO

e — No tiene asintotas horizontales.
//m ex +17x — +OO
X = —w
E,)<2+17)<4
lim = 4o
X =+ X . , .
- — No tiene asintotas oblicuas.
et
lim = 4o
X = —0 X

Tiene ramas parabdlicas:

. 2 4
/Im ex +17x :—|—OO

X = t+oo

. 2 4
/Im ex +17x :+OO

Y =(2x+68x)e T =0 = 2x+68x° =0 — x(2+68x) =0 — x =0
« En(—o0, 0) = y' < 0 — Funcion decreciente

« En (0, 4%0) — y' > 0 — Funcién creciente

En x =0 presenta un minimo.

"

y" = e 7" (24 204x7 4 (2x + 68x°)’) > 0 — Funcion concava
No presenta puntos de inflexion.
Y

X
Dominio = R — {0}
« Cortes con el eje X:
1 x*+1 ) )
f(x)=0—= x + — = =——— = 0 — No tiene puntos de corte con este eje.
X X

« Corte con el gje Y: no tiene porque no esta definida para x = 0.

1
lim [x + ] = oo — Asintota vertical: x = 0

x—=0

X
. 1
im |x+—|= 4o
x> 4o X ) , )
1 — No tiene asintotas horizontales.
lim [X + ] =—
X = —00 X
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— Asintota oblicua:y = x

x>+ y

fim [x+1—xJ_ fim i:O—)n:O

« En(—o0, =) U (1, 400) = ¥’ > 0 — Funcién creciente

« En(=1,00U(0, 1) > y' <0

— Funcién decreciente Y
7
Enx = —1 presenta un maximoy en x =1, A
un minimo. ,{/y =
yo 2 ek .
¥3 = X
« En(—o0, 0) = y' < 0 — Funcion convexa ,///
/f
« En (0, +0) = y' > 0 — Funcién concava !
2 __
6-x2—x*=0-1% =33 — X =*4/3,53 =*1,88
x> = —4,53
16— x> —x* >0 — x € (—1,88; 1,88) = Dominio = (—1,88; 1,88)
« Cortes con el gje X:
N16—x>—x=0-216—x"—x"=1-x"4+x>=15=0
2 _
=4 341 > x = +185
x> =341
« Corteconeleje:x=0—->y=In106 =277
lim - In (16 — x> — x*) = 00 — Asintota vertical: x = —1,88
X = —1,
//'r?88 In (16 — x? — x*) = 00 — Asintota vertical: x = 1,88
No tiene asintotas horizontales ni oblicuas.
_ _ 3
o XA x4 =0 x(—2—4x) = 0o x =
16— x? — x*
+ En(—1,88,0) = y' > 0 — Funcién creciente oY .
« En(0; 1,88) — y'< 0 — Funcion decreciente
En x = 0 presenta un maximo. .
X

. —4x® —2x* —194x* —32
= <0

(16 — x? — x*)?

— Funcién convexa

No presenta puntos de inflexion.
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117

118

. - 1
En una regién, un rio tiene la forma de la curva y = Zx3 —x* + x y es cortada

por un camino segun el eje X. Hacer un esquema de la posicion del rio y del camino,
calculando para la curva el corte con los ejes coordenados, extremos relativos
e intervalos de crecimiento.

(Murcia. Junio 2008. Bloque 2. Cuestion 1)
Dominio =R

) x? 5 X =
« Cortes con el gje X: T—X +x=0-—>
X

« CortesconelejeV:x=0—->y=0-—(0,0)
Es una funcion polindmica por lo que solo tiene ramas parabdlicas.

>

3
im |Z—— x>+ x|= -
X = -0 4

. En [—oo, U (2, +00) = y' > 0 — Funcién creciente

w |

. En [2, 2] — y' < 0 — Funcién decreciente

w

2 - -
En x = = se alcanza un maximoy en x = 2, un minimo.
3

Y

xX—7

2x +1
de crecimiento y decrecimiento, los de concavidad y convexidad, asi como
los maximos, minimos y puntos de inflexion. Con la informacion obtenida, esboza
su gréfica.

Domf—R—{1}
2

Dada la funcion f(x) = , determina el dominio, las asintotas, los intervalos

X7 0 x=7—(7,0)
2x +1

« CorteconelegjeY:x=0—f0)=-7—-(0,-7)

« Cortesconeleje X:f(x) =0 —
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. xX—7 . )
lim = oo — Asintota vertical: x = —
v 2x+1 2
2
im =2 — 1, asintota horizontal: y = il
xow x4 1 2 2

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas ya que tiene asintota horizontal
cuando x — 400y cuando x — —o%,

15
f'(x) = ————— > 0 — f(x) creciente
2x+1
No presenta maximos ni minimos.

Y

|
]

N

X +2x
X2 +1
a) Halla su dominio y sus asintotas.

Se considera la funcion f(x) =

b) Determinala monotoniay la curvatura, asi como los maximos, minimos y puntos
de inflexion.

c) Representa graficamente la funcion.

a) Domf=R
X+ 2x

X2+ 1

« Cortes con el gje X: =0 X+ 2X=0->x(x*+2)=0—=>x=0

« CorteconelejeY:x=0—-y=0-—(0,0)

No tiene asintotas verticales.

3
fim %2)(:—1—00
X =+
XA — No hay asintotas horizontales.
X 4+ 2x
im ——=—
X = —o0 X2+’|
3
/mM Il X+ 2x 1z0->m=1
x>y X = o0 X(X2+1)
3 3 IV
lim () mx) = fim [u_x]: i X2 =X —x
X = X =0 X2+] X = o0 X2+1
= [im =0->n=0
Ko x4

— Asintota oblicua:y =mx+n—y = x
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4 2
b) f'(x)= X(tixntz > 0 — f(x) es creciente y no tiene extremos relativos.
X° 4+
E- x=0
£ =M=0—>x2(2x—6)=0—>{
(x> 41 x==3
F00) = —6x* +36x7 —6
x>+

Comof"(0) =0y f’”(t\/g) = 0, en estos puntos se alcanzan puntos

de inflexion.
Y
Vs
)4
,///)/ i
pa
A
; X
7
;/’
/V/
/’/

120 | Lafuncion y = f(x) tiene las siguientes propiedades:
» Sudominio es la recta real salvo los puntos —1y 1.
« Es continua en todo su dominio y corta al eje X en el punto (2, 0).

« Tiene una asintota horizontal eny =0, con f(x) < 0six > 2
yf(x) >0six<2,x=1,x=—1.

« Tiene una asintota vertical en x =1, con th f(x) =40y Xl’ﬂ f(x) = 40

« Tiene una asintota vertical en x = —1, con Xﬁr{rﬁ f(x)=+o0y Xﬁrﬂ_ f(x) = 4+o0.
» Tiene un minimo en (4, —2) y en (0, 3). No tiene maximos.

Representa gréaficamente dicha funcion.

(C. Valenciana. Junio 2007. Ejercicio B. Problema 3)

1
i

T ———
pm——— S
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PREPARA TU SELECTIVIDAD

Se considera la funcion f(x) = (x* + a) - e™ siendo a un parametro real.
a) Razone a qué es igual el dominio de f(x).
b) Determine el valor de a para que la grafica de f(x) pase por el punto (0, —4).

c) Paraa= —2, determine los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f(x).
{Existen méximos y minimos relativos de f(x)? En caso afirmativo, decir donde
alcanzany su valor.

(Aragon. Junio 2006. Opcion B. Cuestion 2)

a) Dom f=Rya que se trata del producto de una funcién polinémica
y una exponencial.

b) f(0)=—-4 > age’ =a=—4

0 f(x)=(x*—2)e ™

Flx)=2xe + (x> =2)(=2)e* =02 2x—=2x*+4=0— {X - 2_]
X =

o En(—o0, =) U (2, +00) = f'(x) < 0 — f(x) decreciente
« En(—1,2) = f'(x) > 0 — f(x) creciente

En x = —1 se alcanza un minimo cuyo valor es f(—1) = —e’yenx =2
se alcanza un maximo cuyo valor es f(2) = 2e™*.

2

Estudia y representa la funcién: f(x) = X
(x —2)
(Navarra. Junio 2007. Ejercicio 2. Opcion A)
Dominio =R — {2}
2
« Cortesconeleje X:f(x)=0— ()(72)2 =0->x=0—(0,0)
X —

« CorteconelejeY:x=0—-y=0—(0,0)

2

) X , )
lim ——— = o0 — Asintota vertical: x = 2
X2 (x — 2)2

2

im —X =1 Asintota horizontal: y =1
X = o0 (X _ 2)2

No tiene asintotas oblicuas ni ramas parabdlicas.

y' = T g x=0

(x =2y
« En(—o0, 0) U (2, +00) — y' < 0 — Funcion decreciente
« En(0,2) = y'> 0 — Funcidn creciente

En x = 0 se alcanza un minimo.
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o BXH8 g -
(x=3)"
« En(—o0, 0) = y" < 0 — Funcion convexa

« En (0, 2) U (2, 40) = y" > 0 — Funcién céncava

En x = —1 se alcanza un punto de inflexién.
14
\
\
> N
v= =
X
X=2
—— . P —t+1 g .
3 | Lafuncion f(t) = BT representa la concentracién de oxigeno en un estanque
t° +

contaminado por residuos organicos en un tiempo t (medido en semanas).

a) Hallalos intervalos de crecimiento y decrecimiento de f(t) para t > 0 asi como
los instantes donde la concentracién de oxigeno es maxima y minima.

b) De forma razonada, y conforme a los datos anteriores, representa graficamente
la funcién para t > 0, estudiando con todo detalle sus asintotas.

(La Rioja. Junio 2008. Parte C. Problema 1)

a) Estudiamos la funcion para t > 0.

. =1 =1
y = =0 "
41 t = —1(no vélida)
« En (1, +00) — f'(t) > 0 — f(t) creciente
« En (0, 1) = f'(t) < 0 — f(t) decreciente
Ent =1 sealcanza un minimo.
La concentracién de oxigeno es méxima cuando t = 0y vale 1,y es minima

) 1
sit=1yvale —.
2

b) Asintotas verticales: no tiene.
=t

im Ly v

e 4]

— Asintota horizontal: y = 1

Posicion de la curva respecto de la asintota:

2 J— —
t—>+oo—>t t+1—1: g <0 1 -
7+ 7+
— f(t) estd por debajo de la asintota. X

No tiene asintotas oblicuas ni ramas
parabdlicas cuando x — +o.
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SOLUCIONARIO

Una funcién £(t), 0 < t < 10, en la que el tiempo t estad expresado en aios,
representa los beneficios de una empresa (en cientos de miles de euros) entre
los afos 1990 (t = 0) y 2000 (t = 10):

t+1 si0<t<2

t? —8t+15 si2<t<6

i =1,
2 (—t+10) si6<t<10
4

a) Representar graficamente f(t), estudiando: puntos de corte, intervalos
de crecimiento y decrecimiento.

b) ;En qué afios tiene la empresa el maximo beneficio? ;Cual es dicho beneficio?
;Durante cuanto tiempo hubo pérdidas?

(Galicia. Septiembre 2005. Bloque 2. Ejercicio 2)
a) Dom =10, 10]
lim t+1=3

t—2"

//'nzﬂ ? —8t+15=3} — Continuaent = 2
50t
f(2)=3

f(6)=3

lim t* —8t+15=36—-48+15=3 '
16 — Continuaent =6

im 2t +10) = 2 (—6+10) = 3
4 4

t—> 6"
Asi, f(t) es continua en [0, 10].
1 sSio<tr<?2

F(t) = 2t—8 si2<t<6

=3 G6<t<10
4

0,2) — f'(t) > 0 — f(t) creciente

0, 1) presenta un minimo y en (2, 3), un maximo.
2,0:ft)=0—>t=4

2, 4) — f'(t) < 0 — f(t) decreciente

En (4, 6) = f'(t) > 0 — f(t) creciente

En los puntos (2, 3) y (6, 3) presenta dos maximos y en (4, —1), un minimo.

En(
En
n(
n(

Cortes con el eje X: 4

=3

t=5

t2—8r+15_0—>{

3

. En(6,10)—>f’(t):_7<0

— f(t) decreciente

En el punto (6, 3) presenta un maximo

y en (10, 0), un minimo.

b) El maximo beneficio se obtiene parat= 2yt =6, es deciren 1992y 1996
y vale 3.000 €.
Hubo pérdidas entre el afio 1993y el afio 1995.

<
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Representacién de funciones

El rendimiento (expresado en porcentaje) de cierto motor durante 60 minutos
de funcionamiento sigue la funcién:

fit) = A2 +Bt+C si0o<t<20
100 si 20 <t <60

Sabiendo que inicialmente el rendimiento es del 0%, que a los 10 minutos
de funcionamiento es de un 75 %y que el 100 % de rendimiento se alcanza
a los 20 minutos de funcionamiento:

a) Determinar las constantes A, By C. Justificar la respuesta.
b) Representar la funcion.
(Extremadura. Septiembre 2008. Opcion B. Problema 2)
a) f(0)=0—>C=0
f(10) =75 —>100A+10B+ C =75 — 100A 4+ 10B = 75
f(20) = 400A 4 208 =100

100A+ 108 =75 } il
_)

_ 4
400A + 208 =100 B =10

—1
— 470t si0<t<20
b) f()=1 4 ==

100 si20<t <60
« En [0, 201

f'(t) = _T]I +10 >0 — f(t) creciente

f(0)=0 f(10) =75 f(20) = 100
« En (20, 60] se trata de una funcién constante.
14

Se sabe que la derivada de la funcion f(x) viene dada
por f'(x) = 3x? — 12x + 9.

a) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funciéon
original f(x). ;Dénde alcanza la funcién f(x) sus maximos y minimos
locales?

b) Obtén la recta tangente a f(x) en el punto x = 2 sabiendo que f(2) = 5.

(Castilla y Leon. Septiembre 2006. Bloque B. Pregunta 2)



SOLUCIONARIO

a) f’(x)_3x2—12X+9—O—>{X:
‘

f'(x)=6x—12

f"(1) = —6 < 0 = En x = 1se alcanza un maximo.
f"(3) = 6 >0 — En x = 3 se alcanza un minimo.
« En(—o0, 1) U (3, +00) la funcién es creciente.

- En (1, 3) la funcion es decreciente.

b) f(2)=12-24+9=-3

Ecuacion de la recta tangente:
y—=5=-3x—-2)>y=-3x+6+5->y=-3x+11
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